

La Voz de Asturias

DIARIO DE INFORMACIÓN

FRANQUEO
CONCERTADO

Año VI.—Núm. 1.469

Apartado de Correos núm. 29

Jueves, 5 de Enero de 1928

Redacción y Admón. Gil de Jaz, 3-OVIEDO

Precio: 10 cts.

COMENTARIOS DE LA PRENSA

Para el conde de Bugallal no hay actualmente opinión liberal, o está gravemente desorientada

LA ENCUESTA DE "EL LIBERAL"

El conde de Bugallal estima posible el encauzamiento del liberalismo

Madrid.—El expresidente del Congreso ha hecho a "El Liberal" las siguientes sustanciosas declaraciones:

—Lo primero que, a mi juicio, conviene examinar es cómo y por qué está actualmente desorientada la opinión liberal del país, de lo cual se hace supuesto para formular las preguntas constitutivas de la encuesta a cuya concurrencia se me invita.

Dejando a un lado definiciones doctrinales, que harían imposible la conformidad general, venía entendiendo prácticamente por libertad política la existencia de una Constitución que emanase de la soberanía nacional, en la cual se reconociese un minimum de derechos a cada ciudadano para su existencia jurídica independiente y a la comunidad social para su participación en el ejercicio de las facultades soberanas.

Pero en Septiembre de 1923 se derrumbó este concepto, y no precisamente por el movimiento del Ejército, que venía a cortar corruptelas y extralimitaciones de los poderes públicos para retirarse luego en breve y perentorio plazo a los cuarteles, según hizo constar en públicas y auténticas manifestaciones, sino por la acogida que encontró en la Prensa, incluso en la más radical, que le estimulaba a mayores y más enérgicas medidas que las que espontáneamente adoptaba, creando o intensificando así un ambiente nacional de viva simpatía hacia su labor y de marcada hostilidad hacia el desenvolvimiento de la vida política anterior y hacia quienes la habían encarrado.

Aún hoy, al cabo de cuatro años largos de labor incesante, que suele quebrantar en todas partes a los Gobiernos, los más resueltos adversarios de las dictaduras, cuando se lanzan en la Prensa a señalar puntos de vista contrarios a su larga existencia, cuidan de añadir que, no obstante, lo prefieren todo a la vuelta "de lo antiguo" eufemismo con el cual claramente opinan por la continuación indefinida de lo actual, simulando una increada y posible futura organización liberal, sin más culpas innatas ni de posible adquisición a través de los tiempos y las dificultades de la compleja vida social.

Y la Prensa es siempre el principal órgano creador de la opinión, constituyendo actualmente el único, aún con sus trabas y cortapisas.

No hay, pues, actualmente una opinión liberal, o está gravemente desorientada, porque el único órgano llamado a crearla o difundirla, cuya existencia es tolerada, lleva a la conclusión de que la causa de todos los males estaba en el Parlamento, en la Prensa libre y en los amplios derechos individuales.

Podrá encauzarse si se deslindan bien los vicios y virtudes de las instituciones liberales tradicionales, manifestando todos resolución para poner coto a los primeros y dar eficacia a las últimas, sin esa pretendida y absurda eliminación de las personas que por honrada vocación de su espíritu consagraron sus desvelos y rindieron su tranquilidad al servicio del país.

Mientras el ambiente propicio, o siquiera de imparcial expectación, no se fomenta por quienes, llamándose liberales, lo han enrarecido, creo poco eficaz una acción de otro orden, y por tanto, huelga decir cómo se debe constituir el organismo difusivo y con qué concursos se ha de integrar. Hay que deshacer equívocos e injusticias, aunque ello desbarate las ilusiones de los que pretendan aprovecharlos en su beneficio, y para esa labor no son

necesarios organismos como los que se indican. Cuando a la opinión se le sustraigan los apasionamientos con que se la ha inficionado será a hora de pensar en coaliciones o coincidencias, aunque yo reputaré siempre nocivas las de grupos por su naturaleza y doctrina incompatibles, cuya acción común pudiera aparecer impulsada más por codicias e impaciencias que por sanas orientaciones hacia una labor provechosa y conforme con el ideario de cada cual.

Creo dejar contestadas las preguntas que se formulan, aunque por orden distinto y aún habiendo empezado por la última.

UNA AVENIDA EN LANGREO

Con este título publica "El Sol", en sus notas de Redacción, la siguiente, que se refiere a Langreo, cuyo alcalde, al frente de una comisión, se encuentra en Madrid gestionando asuntos de interés para el concejo:

"El alcalde de Langreo, señor Riesgo, proyecta una gran Avenida entre las dos villas langreanas, que, por su movimiento urbano, exigen iniciativas de gran calibre. Las dos villas langreanas, Sama y La Felguera, están separadas ahora por terrenos sin urbanizar, cuyo mejor aprovechamiento para el progreso de Langreo sería la obra que imagina el señor Riesgo, una de las más interesantes en el orden de la extensión de poblaciones. Tanto Sama como La Felguera poseen un secundario que interviene recíprocamente en las actividades de los dos pueblos, por las exigencias de la industria hullera y metalúrgica, y de este modo se facilitaría esa co-

LAS PROPUESTAS DE ASCENSO EN EL EJERCITO

Se tiende a garantizar la eficiencia en los cuadros del alto mando

Madrid.—En la oficina de censura de la Presidencia, se ha facilitado una extensa nota oficiosa que dice que el presidente del Consejo y el ministro de la Guerra se dedican actualmente al examen de la propuesta de ascensos por elección por deseo del duque de Tetuán de contrastar su criterio con el del presidente en los ascensos, con arreglo al procedimiento puesto ahora en práctica.

Como es sabido, desaparecen los ascensos por méritos de campaña, siendo sustituidos por los ascensos por elección, teniendo en cuenta, naturalmente, los méritos contraídos en campaña.

El acierto de estas designaciones, no solo tiende a causar un efecto moral en el ejército, sino a garantizar en lo futuro la eficiencia en los cuadros del alto mando.

Se hará para esto un examen tan escrupuloso, que seguramente quedarán sin cubrir gran número de vacantes.

Estudiados estos y otros obstáculos, el Gobierno, reduciendo el número de vacantes y reservando a la elección las necesarias, pasará otras al turno de antigüedad.

Al fin se ha llegado a la tan ansiada solución del problema de los ascensos y recompensas, y tan pronto se llegue a la normalidad totalmente en la situación de Marruecos, se harán los ascensos desde la propuesta del año 1926, hasta la visita del Monarca a África, que se someten al sistema mixto, que abarca los dos principales fundamentos siguientes:

Primero. Todas las recompensas de carácter general (medallas, pasadores, etc.) se otorgarán mediante la apertura de un expediente personal y contradictorio, origina-

laboración social, que debe ser la aspiración de los buenos langreanos. Aparte de que ganaría el ornato y la higiene, y desaparecerían una serie de motivos de preocupación sanitaria. Parece que la autoridad aludida cuenta con ofrecimientos de los propietarios de terrenos en la zona que se proyecta urbanizar, de modo que el Erario municipal podría sin gran esfuerzo construir la Avenida, especie de cordón umbilical de Langreo. Como estas obras representan un incremento de valor de las parcelas afectadas, los propietarios seguramente verán la idea con buenos ojos.

Sin contar con que la obra vendría a dar ocupación a una población obrera numerosa, que sufre ahora los rigores del paro.

CANOVAS Y "EL DEBATE"

Insiste "El Debate" en desenterrar algunos artículos y discursos de Cánovas del Castillo, para demostrar que aquel político era enemigo del sufragio universal y que la situación le hizo pactar con Sagasta, dando lugar al origen de los partidos llamados de turno.

Desde luego el citado periódico lo examina todo desde su conocido punto de vista en cuanto a ideario político.

DIALOGOS PERIODISTICOS

"A B C" dedica uno de sus intencionados sueltos al periódico catalán "La Veu de Catalunya", recogiendo otra alusión de éste. En realidad se trata de la conocida discusión que de vez en cuando establecen los dos diarios, basada por lo regular en la apreciación de catalanismo y españolismo.

do por los partes detallados del inmediato superior.

Esta recompensa no podrá ser nunca de ascenso.

Segundo. Cada año, por medio del exacto cumplimiento de las garantías que regulan el ascenso por elección, se concederán los empleos mediante la propuesta de la mejor clasificación por medio de escrupuloso informe.

Este sistema suprime en absoluto las recomendaciones y el favoritismo.

Es difícil que haya ningún país en que se pudiese llegar a una legislación tan acabada, si bien es difícil también que en otros países se haya planteado el problema en términos tan difíciles como se ha planteado en España.

Fallecimiento del Obispo de Guadix

Guadix.—A primera hora de la tarde falleció el obispo de esta diócesis don Angel Marquina Corrales, a consecuencia del ataque de hemiplejía sufrido el 26 de Diciembre. Tenía 72 años.

Era natural de la provincia de Burgos.

Fue nombrado obispo de Canarias, donde estuvo hasta 1922, que fue trasladado a Guadix.

Su muerte ha sido muy sentida. Se espera la llegada del cardenal arzobispo de Granada para presidir el entierro.

Asamblea de Doctores en Ciencia

Madrid.—Hoy se ha celebrado la asamblea de doctores en Ciencias, mostrándose los asambleístas contrarios al texto único, por entender que perjudica a los métodos de enseñanza.

LA SITUACION POLITICA

El señor Calvo Sotelo, que hace nuevas declaraciones, es condecorado por el Rey en recompensa a sus servicios al frente de su departamento

LAS VISITAS DEL PRESIDENTE

Antes de salir el marqués de Estella para acompañar al Monarca, recibió en su despacho, una vez terminada su conferencia con el general Núñez del Prado, la visita de los generales Fanjul y Mayandía y la del gobernador de Castellón.

REGRESO DE MAGAZ

En breve vendrá a la Corte el embajador de España en Italia, señor marqués de Magaz, con el propósito de asistir a la boda de uno de sus hijos.

MARTINEZ ANIDO, A BARCELONA

El ministro de la Gobernación, que pensaba salir esta mañana para Barcelona en avión de la nueva línea aérea, desistió de hacerlo, proponiéndose salir esta noche en el rápido.

DECLARACIONES DE CALVO SOTELO

"La Nación" publica una entrevista con el señor Calvo Sotelo.

Dice éste que la consolidación de la Deuda flotante es el hecho más grande de los últimos tiempos desde el punto de vista económico.

No consideraba tan próximo el superávit. Lo presentaría.

El superávit lo esperaba como consecuencia de la austeridad en todos los gastos públicos.

Piensa el ministro que son varios los factores que han intervenido en el hecho.

Elogia al personal de Hacienda.

Dice que ha influido mucho en las economías la pacificación de Marruecos.

Agrega que sin el presidente, ésta, como otras gratísimas realidades españolas, estarían muy lejanas.

Preguntado si era optimista, contestó que absolutamente.

Lo que sucede es que no quiero exagerar los matices que pueden parecer imaginarios.

En materia de Hacienda prefiero el optimismo reflexivo y tímido.

Sólo los acontecimientos excepcionales, poco probables, como una guerra o una honda crisis, podrían desviar el curso de esta marcha ascendente.

Termina diciendo que tiene propósitos para el porvenir, pero prefiere la elocuencia de los hechos.

CONFERENCIA DEL PRESIDENTE Y EL MINISTRO DE HACIENDA

Esta noche, a las ocho y media, celebraron una extensa conferencia en el ministerio de la Guerra el presidente del Consejo y el ministro de Hacienda.

La conferencia se prolongó hasta más de las nueve y media, sin que a la salida hiciera manifestación alguna sobre lo tratado el señor Calvo Sotelo.

Se supone que trataron de la liquidación del presupuesto de 1927.

UNA DISTINCION AL MINISTRO DE HACIENDA

Hoy, y en la finca "Las Barrancas", donde se encuentra cazando, ha firmado el Rey un decreto concediendo al ministro de Hacienda la Gran Cruz de Carlos III.

Parece ser que en la entrevista de que damos cuenta entre los señores Primo de Rivera y Calvo Sotelo, el presidente dió cuenta al ministro de tan grata noticia, apresurándose éste a darle las gracias, así como el deseo de que lo hiciese al Rey, sin perjuicio de hacerlo él después personalmente.

Es posible que esta madrugada se facilite una nota oficiosa hecha por el presidente del Consejo y en la cual dará cuenta de la merced hecha al ministro de Hacienda por el éxito obtenido con la consolidación de la Deuda y en premio a sus constantes y brillantes trabajos en defensa de los intereses nacionales.

UN BANQUETE AL DUQUE DE HORNACHUELOS

Esta noche se ha obsequiado con un banquete al ayudante del general Primo de Rivera, duque de Hornachuelos,

en los locales de la Unión Patriótica. Entre los concurrentes figuró el presidente del Consejo.

Por la tarde, al salir el duque de Hornachuelos del ministerio de Fomento, sufrió una aparatosa caída, lesionándose en una pierna.

FIRMA DEL REY

También ha firmado el Rey en "Las Barrancas" el oportuno Real decreto autorizando al ministro de Marina para contratar la construcción de los buques de guerra "Churrucá" y "Alcalá Galiano", cuyas características han de ser iguales a los dos barcos cedidos a la Argentina.

En el departamento de Guerra figura el cuadro de ascensos por elección para el año 1928, sin que ello quiera decir que asciendan todos los propuestos, sino que lo harán aquéllos para los cuales existan vacantes y después a medida que se produzcan.

EN OBSEQUIO AL EMBAJADOR DE LA ARGENTINA

Mañana por la noche ofrecerá el presidente, como ministro de Estado, un banquete al embajador de la Argentina señor Estrada, que en breve dejará nuestro país para trasladarse a Montevideo.

Es muy posible que asista todo el Gobierno y desde luego se invitará a todo el Cuerpo diplomático acreditado.

Una participación de lotería en un cadáver

El ministro de la Gobernación llegará hoy a Barcelona, habiendo desistido del viaje en avión

LA FAMILIA DEL MINISTRO DE LA GOBERNACION

En el expreso ha llegado esta mañana la familia del general Martínez Anido, siendo recibida por numerosas amistades.

FALLECE Y SE LIEVA EN LAS ROPAS UNA PARTICIPACION DE LOTERIA

En el Juzgado de guardia se ha presentado la señora doña María Moia, manifestando que su esposo, que falleció repentinamente en la vía pública el día 21 de Diciembre, poseía una participación de dos pesetas en el número 39.059, que obtuvo el tercer premio del sorteo de Navidad.

Añadió que al ser enterrado el cadáver llevaba la americana en uno de cuyos bolsillos guardaba la participación.

Consultaba el caso con el juez para ver la forma en que habría de cobrar la participación de lotería.

NO HACE EL VIAJE EN AVION

El gobernador civil ha manifestado que el ministro de la Gobernación no había podido hacer el anunciado viaje de Madrid a esta ciudad en avión a consecuencia del fuerte viento que reinaba en la zona aérea de Madrid.

Llegará mañana en el expreso, y a las once y media tendrá lugar la inauguración del Aeródromo de Prat de Llobregat línea regular Barcelona-Marsella-Ginebra-Munich-Berlin.

NUEVO PERIODICO DIARIO

Hacia el día 15 aparecerá en esta ciudad un nuevo periódico diario, titulado "La Razón", órgano de la Unión Patriótica.

ESCUELA LAICA

En Tortosa ha sido clausurada una escuela laica que funcionaba clandestinamente, habiéndose destituido al alcalde por no haber denunciado su funcionamiento al gobernador.

PAISANOS ABSUELTOS

El capitán general ha aprobado

do en Madrid, entre el cual goza de gran estimación el representante de la Argentina.

LA CONCURRENCIA DE ESPAÑA A UNA EXPOSICION DE PRENSA

Ha sido facilitada una nota oficiosa dando cuenta de que el Gobierno ha aceptado la invitación para concurrir a la exposición internacional de Imprenta y Prensa que ha de celebrarse en Colonia, donde se levantará un pabellón que represente a España, reproduciendo uno de nuestros monumentos artísticos, probablemente la Lonja de Valencia.

El Gobierno ha invitado a su vez a los países de origen ibérico y aquellos donde se usa el habla castellana para que ocupen igualmente este pabellón, sin que esto suponga atribuirse hegemonía y sí sólo el considerarse como madre o hermana mayor en un certamen de este género.

Todos los gastos de instalación serán por cuenta de España y se ha dado cuenta de ello a la Prensa interesada y a la Asociación de la Prensa de Madrid, para ver la forma de nombrar el Comité que acuda a Colonia.

El delegado regio en la exposición será el embajador de Alemania, siéndolo en Madrid el funcionario de Estado señor Ramírez de Montesinos y en Colonia el cónsul de España.

la sentencia dictada en el Consejo de guerra celebrado en Manresa, contra cinco paisanos, los cuales han sido absueltos por supuesto insulto a la fuerza armada.

Denuncia a su esposa De haber dado muerte a un hijo

Madrid.—Faustino Sanz ha denunciado ante la benemérita que su esposa había dado muerte a una niña, hija del matrimonio, nacida el día 27 de Diciembre último.

El Juzgado se personó en el lugar del suceso, interrogando a la madre, la cual contestó a las preguntas del juez en forma que hizo sospechar en su estado de demencia.

El Juzgado, no obstante, practica diligencias, ordenando quede detenida la mujer del denunciante.

De la Administración de Correos Desaparece la Caja de caudales

Vigo.—Al penetrar en su despacho el administrador de Correos de Porriño, notó la desaparición de una pesada caja de caudales.

Había sido extraída por un boquete abierto en la pared posterior del edificio.

En las proximidades de la casa fue hallada la caja fracturada, llevándose los ladrones cerca de dos mil pesetas que contenía de los fondos de giros postales.

Se ignora quienes son los autores.

Un donativo Para el nuevo hospital

Santander.—El Banco Mercantil de Santander ha donado la cantidad de 50.000 pesetas para el establecimiento de unas camas que ha de sostener esta entidad bancaria en el nuevo hospital.

En años sucesivos aumentará la consignación para el indicado centro benéfico.

Aniversario
A la memoria de don Benito Pérez Galdós

Madrid.—En todos los periódicos se publican hoy sentidas acrobacias en recuerdo del gran dramaturgo don Benito Pérez Galdós. Ante el monumento de la Rosaleda del Retiro se congregaron esta mañana numerosos escritores, artistas y actores, para rendir el tributo anual a la memoria del insigne autor de los "Episodios Nacionales".

Aparece el autor de un crimen

Castellón.—La guardia civil ha detenido a Manuel Chatet Pons, como presunto autor de la muerte del joven Manuel Viver, hecho ocurrido el domingo cuando más concurrido se hallaba el paseo.

El ex-Zar de Bulgaria Su estancia en Galicia

Santiago.—Procedente de Villagarcía llegó el ex-Zar Fernando de Bulgaria. Hizo el viaje en automóvil acompañado de su séquito. Al llegar a la Coruña había mandado aviso al Cabildo catedral, diciendo que deseaba oír misa ante la imagen del Apóstol Santiago. En la Catedral fué recibido por una comisión del Cabildo, presidida por el deán. El ex-Zar oyó misa, que dijo un capellán. Después presenció el funcionamiento del botafumeiro, con respecto al cual había expresado el deseo de verlo. Luego bajó a la cripta, orando ante los restos del Apóstol. El Ayuntamiento le obsequió con un banquete. Durante éste el ex-Zar expresó su satisfacción por la visita a Santiago, con lo que ha cumplido sus deseos de postrarse ante el Apóstol.

Toma un taxi y se suicida en él

Madrid.—A última hora se ha recibido aviso en la Dirección general de Seguridad, dando cuenta de que un individuo tomó un taxi y le ordenó que lo llevase al Hospital provincial. Cuando se encontraban a mitad del camino oyó el chofer un disparo. Detuvo el coche y vio con asombro que el viajero se había disparado un tiro en la cabeza. Condujo al herido hacia la Casa de Socorro, donde falleció el suicida. En el hecho interviene el Juzgado, ignorándose la identificación del fallecido.

PESAME DEL REY

Zamora.—El deán de la Catedral ha recibido un despacho del Rey, dando al Cabildo el pésame por la muerte del Prelado.

Aterrizaje violento

Almería.—En la carretera de Málaga aterrizó violentamente un aparato de los que hacen el servicio a Alicante. El piloto, los pasajeros y la correspondencia se trasladaron en automóvil a Málaga y el aparato será desmontado para enviarlo a Alicante.

CASA CON ORGANIZACIÓN MUNDIAL

fabricante de artículos tan útiles como necesarios, le admitiría a usted como Agente vendedor si es culto, inteligente, enérgico, capaz de hacerse un buen porvenir, con su trabajo y acostumbrado a vencer dificultades por sí mismo. Exijimos buena presentación y mucha seriedad. Preséntese, si reúne las condiciones que pedimos, hoy 5, de once a una de la mañana, al Sr. Lambás, en el Hotel París (Oviedo) y le expondrá condiciones

De la vivienda Los millones entregados para casas baratas

Madrid.—Por la sección de Casas Baratas del ministerio del Trabajo, se han concedido durante el pasado año 1927, treinta y un millones de pesetas en préstamo al 3 por 100, seiscientos sesenta mil al 5 por 100 y nueve millones trescientas mil como prima a la construcción. En total sesenta y un millones de pesetas. Han sido entregados por el ministerio, en concepto de préstamo al 3 por 100 y 5 por 100, diecinueve millones doscientas mil pesetas y como prima cinco millones seiscientos mil; es decir, que por el departamento de Trabajo y su sección de Casas Baratas se han facilitado a Cooperativas y particulares que se dedican a la construcción de viviendas veinticinco millones de pesetas. Actualmente hay en tramitación expedientes por un valor de ochenta y cinco millones de préstamo y de veintitrés millones como primas a la construcción.

TEATROS
Campoamor y Jovellanos
NOY TARDE Y NOCHE NOY
ESTRENO
EL
Botones de Maxim's
hermosísima película
A GRAN ESPECTACULO
creación del notable actor
Nicolás Rimsky
Muerto ilustre

Entierro del doctor Carracido

Madrid.—A las tres de la tarde se verificó el entierro del doctor Rodríguez Carracido. Desde mucho antes habían acudido a la casa mortuoria numerosas personalidades. Se formaron tres presidencias. En la primera iban un ayudante del Rey en representación de éste y el secretario de la infanta doña Isabel. La presidencia oficial la constituía el ministro de Instrucción, rector de la Universidad, director de la Academia Española y otras personalidades. En el duelo de familia figuraban el hijo del finado y varios íntimos de la familia. La comitiva era muy numerosa. Figuraban en ésta nutridas representaciones de escolares de la Universidad y otros centros de enseñanza. También hemos visto a los señores Alcalá Zamora, Prida, Cortezo, Cierra, Montejo, Silió, conde de Búgall, Viguri, marqués de Figueroa, Fernando Weyler y otros muchos. La comitiva se dirigió por las calles de Hortaleza y Farmacia, deteniéndose ante la Facultad, donde se cantó un responso por el clero parroquial. Después continuó hasta la Academia de Ciencias Exactas, de la que era director el finado, y Universidad Central, cantándose otros responsos. Aquí se despidió el duelo, continuando numerosas personas en automóvil hasta el cementerio del Este, donde fué inhumado el cadáver del ilustre hombre de ciencia. ro, detuvo el coche y vio con asombro

Entierro del doctor Carracido

Madrid.—A las tres de la tarde se verificó el entierro del doctor Rodríguez Carracido. Desde mucho antes habían acudido a la casa mortuoria numerosas personalidades. Se formaron tres presidencias. En la primera iban un ayudante del Rey en representación de éste y el secretario de la infanta doña Isabel. La presidencia oficial la constituía el ministro de Instrucción, rector de la Universidad, director de la Academia Española y otras personalidades. En el duelo de familia figuraban el hijo del finado y varios íntimos de la familia. La comitiva era muy numerosa. Figuraban en ésta nutridas representaciones de escolares de la Universidad y otros centros de enseñanza. También hemos visto a los señores Alcalá Zamora, Prida, Cortezo, Cierra, Montejo, Silió, conde de Búgall, Viguri, marqués de Figueroa, Fernando Weyler y otros muchos. La comitiva se dirigió por las calles de Hortaleza y Farmacia, deteniéndose ante la Facultad, donde se cantó un responso por el clero parroquial. Después continuó hasta la Academia de Ciencias Exactas, de la que era director el finado, y Universidad Central, cantándose otros responsos. Aquí se despidió el duelo, continuando numerosas personas en automóvil hasta el cementerio del Este, donde fué inhumado el cadáver del ilustre hombre de ciencia. ro, detuvo el coche y vio con asombro

Este número ha sido visado por la previa censura.

LOS VUELOS DE LINDBERGH
Se libran combates entre norteamericanos y nicaraguenses

AMETRALLADORAS INUTILIZADAS
Turín.—Noticias de Budapest dicen que las ametralladoras recogidas en Saint Gotard serán inutilizadas. Hasta ahora no se ha recibido protesta alguna de la Sociedad de las Naciones.
CATASTROFE MARITIMA
Berlín.—En el Mar Negro se ha hundido al barco ruso "Ogohza", pereciendo 250 pasajeros. El hundimiento fué consecuencia de una vía de agua. Entre los que perecieron hay 50 estudiantes.

LOS AVIADORES FRANCESES
Lima.—El presidente de la República ha concedido la Orden del Sol a los aviadores Coste y La Brix, con motivo de su brillante viaje por países americanos. Los aviadores franceses han mostrado su agradecimiento por la distinción. Al salir del Palacio de la Presidencia visitaron el monumento al general Bolívar, depositando al pie coronas de laurel.
PROYECTO APROBADO
Río Janeiro.—El Congreso ha aprobado el proyecto por el cual se dispensa de la presentación de cuentas a los jefes de misión diplomática.
EL AVIADOR LINDBERGH
San Salvador.—Hoy ha llegado a esta ciudad el coronel aviador Lindbergh.
PARA LOS EMIGRADOS POLACOS
Varsovia.—La comisión nombrada por el Gobierno polaco examina actualmente los planos de los terrenos que el Gobierno del Perú ha ofrecido para los emigrados polacos. Estos terrenos miden en total 5.800 metros cuadrados.
VICTIMAS DE UN HURACAN
Chicago.—Durante el huracán de los cuatro días últimos, han resultado muertas 75 personas y heridas de mayor o menor gravedad varios centenares. Gran número de edificios han sufrido importantes daños.
NORTEAMERICANOS Y NICARAGUENSES
Washington.—Han sido enviados otros mil marinos a Nicaragua, de donde se reciben noticias de los combates entre norteamericanos y nicaraguenses.

Sección Bursátil
Bolsa de Madrid
FONDOS PÚBLICOS
AYER Ptas. HOY Ptas.
Serie F. 70,20 70,35
D. 70,00 70,40
C. 70,20 70,40
B. 70,25 70,35
A. 70,20 70,35
4% Exterior. 85,10 85,30
5% Amortizable, emisión 1920. 93,00 92,50
Id. id. 1917. 92,09 92,75
Id. id. 1926. 102,20
Id. id. 1927, sin recargo. 103,05 103,25
Id. id. 1927, con id. 91,50 91,75
Deuda ferroviaria. 101,52 101,00
Hipotecario. 111,35 111,20
Id. 5 por 100 id. 99,62 99,00
Id. 4 por 100 id. 90,80

VALORES INDUSTRIALES
Banco de España 562,00
Id. Hipotecario. 521,00
Id. Español de Crédito 330,00
Id. Español Río Plata.
Id. Hispano-Americano 210,00
Arrendataria de Tabacos. 203,50
Unión Eñola. Explosivos, viejos. 832,00
Id. nuevos.
Id. Fénix Español.
Acciones F. C. Norte. 367,50
Id. F. C. M. Z. y Alicante 544,00
Hidroeléctrica Española.
Azucareras, preferentes. 100,56
Id. ordinarias. 87,25
Obligaciones Azucarera, sin estampillar.
Id. estampilladas.
Acciones Duro-Felguera. 61,00
MONEDA EXTRANJERA
Francos 22,80
Francos belgas.
Francos suizos.
Libras. 28,33
Liras.
Dólares 5,81

Sección Religiosa
SANTORAL
Día 5, jueves.—Santos Telesforo, papa y mártir; Simeón Estilita, confesor; Gerlaco, premostratense; Eduardo, rey; Emiliana y Apolinaria, vírgenes.
(Mañana es primer viernes de mes y es fiesta de precepto).
Redacción de "La Voz de Asturias"
Apartado núm. 29

HOTEL COVADONGA
GRAN TE DE MODA
Preparamos una gran fiesta para el día de Reyes
Bonitos regalos Reserve su mesa
AHORA: 250 pesetas
ANTES: 1.000 pesetas
COMERCIAL IMPORTADORA ha obtenido de «Standard Eléctrica, asociada de las más importantes fábricas del mundo una concesión que le permita vender el equipo compuesto de:
1 receptor núm. 2.002, con sus dos válvulas
1 amplificador núm. 3.573, con sus tres válvulas
1 altoparlante núm. 4.004, regulable
que hasta ahora se vendía al precio de 1.000 pesetas
Por 250 pesetas
Esta ocasión es única: ¡No vacile usted!
Apresúrese y pida hoy mismo un equipo.
Comprar este equipo en 250 pesetas, es comprar duros a cinco reales!
Vea usted este equipo y se asombrará de que pueda hacerse este regalo.
COMERCIAL IMPORTADORA J. TARTIÉRE, 2 OVIEDO

Al gobernador civil de Oviedo le obsequian con un banquete sus amigos de San Sebastián

UNA NOTA OFICIOSA
Madrid.—Esta noche se ha facilitado una nota oficiosa en que se resalta la labor realizada por el ministro de Hacienda señor Calvo Sotelo, de quien se hace un cumplido elogio, agregando que el Rey se ha dignado aceptar la propuesta del Gobierno de concederle la gran cruz de Carlos III, como reconocimiento a sus servicios a la nación.
Las insignias de la preciada condecoración serán costeadas por los compañeros de Gabinete.
TEMPORAL EN LA ZONA DE MELILLA
Melilla.—Reina fuerte temporal de Levante.
Los vapores "Reina Victoria" y "Orán" salieron, después de dejar el pasaje y carga, para Málaga y Almería, respectivamente.
Ante la violencia del temporal los pescadores marineros procedieron a varar sus embarcaciones.
BANQUETE AL SEÑOR CABALLERO
San Sebastián.—Esta noche ha sido obsequiado con un banquete por sus amigos de esta, el gobernador civil de Oviedo don José María Caballero.
UN EXITO DEL MAESTRO MILLAN
Barcelona.—En el Teatro Victoria, del Paralelo, se ha estrenado la zarzuela de Enrique Enderiz y Joaquín Roan, música del maestro Millán, "La noche de guerra".
La obra es un episodio de la guerra carlista.
La música es superior a la letra. Han sido repetidos todos los números.

meros, ovacionándose especialmente la jota y una canción de guerra. Los autores salieron a escena en medio de grandes ovaciones, excusándose el maestro Millán por enfermedad.
LOS TRIPULANTES DE UN SUBMARINO
Vilacewton.—Los buzos han comenzado los trabajos para ver de lograr extraer los cadáveres de los tripulantes del submarino "S-4".
Después de ímprobos esfuerzos, han logrado extraer tres cadáveres, siguiendo con toda actividad su labor los buzos, hasta la total extracción de todos los desgraciados tripulantes del submarino.
NO HUBO COMLOT
Méjico.—Oficialmente se desmienten los rumores de haberse descubierto un complot para atentar a la vida del ex-presidente de la República, general Obregón.
MARQUEZ HACE DECLARACIONES A LOS INGLESSES
Londres.—El matador de toros Antonio Márquez, que se encuentra en esta capital en viaje de novios, instalado con su esposa en uno de los mejores hoteles, ha dicho a un periodista que, aunque sabe que el público inglés no le agrada ver sufrir a los toros, está dispuesto a torear una corrida, prescindiendo de la suerte de banderillas y de la muerte y limitándose a torear con el capote y jugar con las reses.
Estoy dispuesto—agregó—a arriesgar en esta empresa aunque sean cuatrocientas libras esterlinas para que el público inglés conozca la belleza plástica del arte taurinómico español.

ECOS DE SOCIEDAD
—Saludamos ayer en esta capital a nuestro amigo don Francisco Campoamor, Alcalde de Castropol.
—Sale hoy para Llanes la bella señorita Carmen Zubizarreta.
—Marcharon para Sebares, después de pasar unos días con los señores de Cabal (don Manuel), nuestro amigo don José de Diego y su distinguida señora doña Carolina Cuesta.
—Saludamos ayer en esta población a nuestros amigos de Gijón don Rafael y don Victorino Villa.
—Con objeto de pasar las fiestas navideñas el lado de sus familiares, se encuntra en esta ciudad el Registrador de la Propiedad de Olmedo (Valladolid) nuestro buen amigo don José Fernández Recalde.
HERMOSA FIESTA
A juzgar por los preparativos y las personas que hay invitadas, lo será la fiesta con que obsequiará mañana a sus amistades el señor marqués de la Rodriga, y que ha de vestir la brillantez y la distinción propias de aquella señorial mansión, pues se conserva un recuerdo gratísimo de la celebrada el día 1.º de año.

De la catástrofe minera
La suscripción en favor de los huérfanos
En Tineo
Suma de las listas anteriores, 135 pesetas con 50 céntimos
Escuela nacional de niñas, 4 pesetas con 60 céntimos; doña Consuelo Alvarez, 1; señor Secretario del Ayuntamiento de Tineo, 2; don Benito de la Torre, 5; don Manuel Rodríguez Chavea, 1; Colegio de párvulos de la señorita Pacita Fernández, 3,25.
Barbería de don Emilio López: Don Nicolás García Parrondo, 2 pesetas; "Pescadería Tinense", 2; el caballero sin nombre, 1; don Manuel Alvarez, 0,50; don Nicolás Tamés, 2; y don Emilio López, 0,50.

Compañía de Navegación "Vasco Asturiana"
Transportes rápidos de Barcelona a San Juan de Nieva
Se previene a los señores Comerciantes, que próximamente cada quince días, tiene esta Compañía servicio de vapores entre Barcelona y San Juan de Nieva, admitiendo carga general para los distintos pueblos de la provincia.
Actualmente al cargue en Barcelona el vapor ANTONIO DE SADRUSTEGUI
Para fletes y condiciones, diríjase a don Domingo Mumbra, de Bracón, Iona.—Dirección telegráfica "DOBRU" y en Avilés dicha Compañía de Navegación "Vasco Asturiana".

De la catástrofe minera
La suscripción en favor de los huérfanos
En Tineo
Suma de las listas anteriores, 135 pesetas con 50 céntimos
Escuela nacional de niñas, 4 pesetas con 60 céntimos; doña Consuelo Alvarez, 1; señor Secretario del Ayuntamiento de Tineo, 2; don Benito de la Torre, 5; don Manuel Rodríguez Chavea, 1; Colegio de párvulos de la señorita Pacita Fernández, 3,25.
Barbería de don Emilio López: Don Nicolás García Parrondo, 2 pesetas; "Pescadería Tinense", 2; el caballero sin nombre, 1; don Manuel Alvarez, 0,50; don Nicolás Tamés, 2; y don Emilio López, 0,50.

De la catástrofe minera
La suscripción en favor de los huérfanos
En Tineo
Suma de las listas anteriores, 135 pesetas con 50 céntimos
Escuela nacional de niñas, 4 pesetas con 60 céntimos; doña Consuelo Alvarez, 1; señor Secretario del Ayuntamiento de Tineo, 2; don Benito de la Torre, 5; don Manuel Rodríguez Chavea, 1; Colegio de párvulos de la señorita Pacita Fernández, 3,25.
Barbería de don Emilio López: Don Nicolás García Parrondo, 2 pesetas; "Pescadería Tinense", 2; el caballero sin nombre, 1; don Manuel Alvarez, 0,50; don Nicolás Tamés, 2; y don Emilio López, 0,50.

De la catástrofe minera
La suscripción en favor de los huérfanos
En Tineo
Suma de las listas anteriores, 135 pesetas con 50 céntimos
Escuela nacional de niñas, 4 pesetas con 60 céntimos; doña Consuelo Alvarez, 1; señor Secretario del Ayuntamiento de Tineo, 2; don Benito de la Torre, 5; don Manuel Rodríguez Chavea, 1; Colegio de párvulos de la señorita Pacita Fernández, 3,25.
Barbería de don Emilio López: Don Nicolás García Parrondo, 2 pesetas; "Pescadería Tinense", 2; el caballero sin nombre, 1; don Manuel Alvarez, 0,50; don Nicolás Tamés, 2; y don Emilio López, 0,50.

EL PROBLEMA HULLERO

Las causas que le hacen difícil

POLONIA

Este país que en el siglo XVIII perdió su independencia y fué despedazado y repartido entre Austria, Rusia y Alemania y no ha podido ser reconstruido como nación independiente hasta que finalizó la gran guerra en 1918, es hoy una importante nación productora de hulla en el centro de Europa, que tiene una influencia relativa en el mercado internacional.

Existen en Polonia dos asociaciones patronales mineras, una que comprende las cuencas mineras de Dabrowa y Cracovia y otra de la Alta Silesia, pero existe un Sindicato o Central de ventas que engloba ambas organizaciones patronales, el cual fija el precio de venta en tonelada y realiza el reparto en el mercado.

La clase obrera de las minas de aquel país combate actualmente la forma en que dicha Central de ventas está constituida y pide que dentro del referido organismo haya representación obrera y del consumo.

De 172.000 obreros que trabajaban en las minas poloneas en 1926 han descendido a 106.000 o sea 66.000 obreros menos, habiendo sido cerradas 39 minas que representaban una producción de 1.500.000 toneladas y sin embargo la producción por obrero ha aumentado de 630 kg. que producían en 1925 en los distritos mineros de la Dabrowa y Cracovia y 750 kg. en Alta Silesia, a 1.019 kg. en los dos primeros distritos citados y a 1.269 kilogramos en el último hasta fin de Octubre de 1927.

El considerable aumento de producción obtenido no ha sido a consecuencia de una mayor jornada (en este país es de ocho horas) ni un mayor esfuerzo de la clase trabajadora de las minas, sino a un mejoramiento técnico y a las modernas instalaciones hechas en aquellos trabajos.

Las perforaciones por medio de aire comprimido y electricidad han reemplazado al brutal trabajo hecho a mano; los martillos picadores y las máquinas descalcificadoras se emplean en la totalidad de los trabajos de explotación; el movimiento interior de arrastre que se venía haciendo como e nodos los sitios por tracción animal se realiza actualmente con máquinas eléctricas que aparte de mejorar extraordinariamente el servicio proporcionan una apreciable economía en el precio de coste, y en el exterior igualmente se ha hecho modificaciones en el sentido de que las berlinas de carbón marchan al descargadero sin necesidad del esfuerzo humano y retornan al pozo por medio de una complicada instalación como existe ya en algunos trabajos modernos de nuestras minas.

Apesar de todo lo expuesto la situación en las minas poloneas, como en la mayoría de los países es muy difícil; actualmente solo se trabaja en la mayoría de las minas tres o cuatro días por semana, originando esto una situación bastante crítica a la clase trabajadora.

Una ley sobre el seguro de paro forzoso, promulgada en 1920, concede al obrero parado dos pesetas diarias durante veintiseis semanas del año, pudiendo prolongarse la pensión si el obrero ha cumplido todas las condiciones establecidas. Dicha pensión se cobra por mediación de las Bolsas oficiales de trabajo.

Estos fondos provienen del dos por ciento de la totalidad de todos los salarios de las minas, correspondiendo tres cuartas partes al empleado y una cuarta parte al obrero, abonando el Estado un uno por ciento de la totalidad.

Los obreros polonecos no están conformes con la indemnización y trabajan actualmente por elevar ésta de un treinta a un cuarenta y cinco por ciento para los solteros, de un cuarenta a un cincuenta por ciento para los casados con un hijo y de un sesenta a un setenta por ciento para los casados con más de tres hijos.

En este país existe un seguro de enfermedad intervenido por el Estado y no pueden crearse Cajas o Sociedades de socorros de enfermedad particulares. En cada distrito minero existe una Caja y todas ellas pertenecen a una Central. La cotización es del seis por ciento del salario de todos los obreros, pagando el patrono un cuatro por ciento y un dos por ciento el obrero. Los patronos son los responsables de la entrega de estas cantidades a la Caja central.

El obrero recibe una indemnización de enfermedad del sesenta por ciento del salario durante cincuenta y dos semanas, teniendo igualmente pagados los gastos de médico-farmacéuticos. La indemnización, en caso de fallecimiento, que se abona a la familia del asegurado para gastos de funeral es de un mes del salario que percibiera.

Cada tres años se verifican elecciones para cubrir los puestos de la administración de las Cajas, teniendo dos terceras partes los obreros para dichos cargos y una tercera parte los patronos.

Los obreros tienen una pensión que llega hasta el sesenta por ciento del salario en una incapacidad total si ha llevado como mínimo cinco años de trabajo consecutivos en las minas sin tener en cuenta para nada la edad que el inválido tenga.

Si la incapacidad ha sido sufrida por accidente del trabajo, tiene igualmente el sesenta por ciento de su salario, sin que roce para nada la cantidad de tiempo que trabaje. Las incapacidades parciales se abonan con una pensión diaria, aunque continúen trabajando, del diez, veinte y cuarenta por ciento.

Lo mismo en caso de muerte por enfermedad que por accidente del trabajo, la viuda tiene derecho a una tercera parte de lo que le correspondiera al marido y solo la pierde en caso de que contraiga nuevo matrimonio. Los huérfanos reciben igualmente una pensión hasta los dieciséis años de una sexta parte si la madre vive y de una tercera parte si ésta feneció, pero las dos rentas de viuda y huérfanos no pueden exceder de las dos terceras partes de la renta correspondiente al obrero fallecido.

En el antiguo territorio alemán los obreros están conformes con el estado actual de seguro de accidentes y enfermedad e igualmente los obreros del Estado pertenecientes a las minas del antiguo imperio austriaco, pero los obreros que antes lo eran de Rusia no están conformes y en su consecuencia el Gobierno ha preparado un proyecto de ley sobre pensiones de enfermedad y accidentes del trabajo para las viudas y huérfanos del obrero asegurado y muerto o inutilizado en uno o en otro caso.

Manuel LLANEZA.

Mieres.

LEA USTED La Voz de Asturias

CASA NATALIO

Grandes descuentos durante el mes de Enero

Echarpes de seda	50 por 100
Pañuelos de crespón	40 » »
Pijamas de señora	50 » »
Impermeables de señora	50 » »
Paraguas de señora	30 » »
Juegos de Mah-jon	50 » »
Medias inglesas	40 » »
Medias de seda e hilo	20 » »
Chalecos punto niño	20 » »
Gabançes ingleses	25 » »

Precios especiales de verdadero reclamo en otros artículos que se desean terminar

VARIOS SUCESOS

Interviene el Juzgado para esclarecer lo ocurrido en el chalet de Las Caldas

ALCOHOLISMO AGUDO

En la madrugada de ayer se presentó en la Casa de Socorro, o mejor dicho, le presentaron, ya que le llevaron en una escalera cuatro guardias y dos paisanos, al ciudadano Ignacio Menéndez Velasco, el cual tenía una borrachera de tal índole, que tuvo que pasar al Hospital.

Se trata de un ambulante.

ACCIDENTES DEL TRABAJO

Claudio Iglesias Menéndez, de 55 años, vecino del Campo de los Patos, sufrió una herida contusa en la región parietal trabajando en una obra de la calle de Campomanes.

Se curó en la Casa de Socorro, donde se reservó el pronóstico.

Otro herido en accidente del trabajo fué Avelino Toral, del teatro Campoamor, que sufrió una lesión leve en la región temporal.

HERIDO POR AGRESION

Manuel Suárez Bobes, de 45 años, de San Esteban de las Cruces, fué agredido por Jesús Suárez, el cual le produjo una herida leve en el parietal izquierdo, siendo asistido en la Casa de Socorro.

MORDIDA POR UN PERRO

Emilia Secades, de 32 años y vecina de los Arenales, fué mordida por un perro en una mano, causándole el cán varias heridas, cuyo pronóstico se reservaron los médicos que la asistieron.

SEÑORITAS

Convocatoria en Mayo para Ingreso en el Cuerpo de Auxiliares femeninos de Correos. Brillante porvenir Preparación completa a cargo de Oficiales del Cuerpo Para informes dirigirse a D. Luis R. Valdés Martínez Vigil, 5, 3.º, de 6 a 8 tarde

Las estaciones del Norte y Económicas.

Se trata de un envío de una Casa de Zaragoza, que venía consignado a Casimiro Ordóñez, de Nava.

EN TORNO AL SUCESO DE LAS CALDAS

Con relación al suceso ocurrido en Las Caldas, en el chalet de doña Isabel de Máquia, sabemos que ha intervenido el Juzgado de Instrucción, realizando importantes diligencias, habiendo hasta ahora ya cuatro detenidos y circulando distintas versiones en torno al desarrollo del suceso, una de ellas que el casero de la finca no se encontraba en la casa, según se ha dicho, y otras que todo ha sido una cuestión personal. De todos modos la justicia se encargará de averiguar qué hay de cierto en ello.

Ayer tarde estuvo en Las Caldas el juez municipal, en funciones de Instrucción, señor Cuesta, acompañado del oficial habilitado don Joaquín Alvarez, practicando una inspección y tomando diversas declaraciones.

OTRO SUCESO

Nos consta que la noche anterior y en el mismo pueblo de Las Caldas, hubo en un establecimiento de bebidas una discusión, que degeneró en bofetadas, interviniendo la guardia civil, que realizó cacheos y detenciones. En este suceso interviene igualmente el Juzgado.

HALLAZGO DE UN FETO

Según nos comunican de Morcín, el vecino de Santa Eulalia, Constantino Casals, vió que flotaba sobre el río Caudal, un bulto extraño con aspecto humano, hasta que se cercióro que se trataba de un feto, para lo cual se trasladó al puente del Vasco, en Partheyer, avisando inmediatamente a las autoridades.

El juez municipal suplente, don Manuel García y el secretario don Cándido Muñiz, se trasladaron al lugar arriba citado, trasladando el fúnebre hallazgo al pueblo.

Por la tarde se personó el juez de Instrucción de Mieres don Inocencio Iglesias, con el médico forense y oficial del Juzgado, realizando diversas diligencias y ordenando la diligencia de autopsia.

Se trataba de un feto que fué tirado al agua momentos después de nacer.

La guardia civil realiza pesquisas para averiguar quién haya podido ser la mano criminal que ha realizado tan repugnante delito.

LA HISTORIA DE UN FARDO DE TELA

Al Juzgado de Instrucción se ha pasado desde la Comisaría un curioso atestado en que se hace historia del robo de un fardo de tela blanca, cometido en el empalme de

Las estaciones del Norte y Económicas.

Se trata de un envío de una Casa de Zaragoza, que venía consignado a Casimiro Ordóñez, de Nava.

Pero el fardo se desvió en su destino de la manera siguiente: Francisco Piquero Velasco y su amigo Ismael, fueron, como otras veces, a una caseta situada en el empalme de las estaciones, para ver si en las chaquetas de los obreros había tabaco y algún duro. Preguntaron por el hijo del guarda y como aquello estaba entonces solo, cargaron con un fardo de tela blanca, que pesaba treinta kilos y se lo llevaron hacia Oviedo para pignorarlos, sin que nadie les molestase en lo más mínimo.

Una vez en Oviedo no sabían dónde guardarlo y decidieron hacerlo debajo de una de las calderas que se utilizan para el alquitrán del asfaltado.

Y cuando al día siguiente fué Francisco a por el fardo, vió con sorpresa que había también desaparecido, así como Ismael y otro compañero conocido por Juan el cojo, que marcharon sin billete a Madrid.

La policía conoció toda la historia y lo reseñó en el atestado que pasó al Juzgado, juntamente con uno de los detenidos.

Que el BARATO del mes de Enero en ALMACENES

"BLANCO Y NEGRO"

es una realidad, lo demuestran los siguientes precios:

Terciopelo estampado—Corte vestido	10,00
Paño para caballero—Corte gabán	10,00
Abrigos piel largos, forro de seda	99,00
Colchas seda, tamaño grandísimo	13,00
Tohallas tamaño grandísimo, calidad inmejorable, TRES, en	4,00
Crespón algodón estampado—Corte vestido	3,75
Crespón seda estampado—Corte vestido	10,00
Lana Kashá, dibujo—Corte vestido	3,75

Compare nuestros precios, y vea calidades

En nuestros escaparates tenemos expuesto lo que ofrecemos

ALMACENES Blanco y Negro

SECCION DEPORTIVA

Hay verdadero interés por presenciar el partido que se jugará mañana en Teatinos

Ha causado excelente impresión entre los deportistas ovetenses, la noticia que dábamos ayer del partido que jugarán mañana en Teatinos el potente equipo del Unión Deportivo Racing y el Real Oviedo F. C.

De continuar el tiempo, que lució espléndidamente ayer, podemos adelantar, que el partido entre gijoneses y ovetenses, va a resultar un festejo del rango de la festividad del día.

Vienen los unionistas con los entusiasmos en ellos tan proverbiales de saltar al campo a luchar denodadamente hasta alcanzar la victoria, poniendo tras la conquista de ella, esa noble intención de juego y ese fervor de luchadores que tantos ju-

mente sobre el Arenas y que para lograrlo presentará el equipo "cañón", ya que las impresiones que tienen del equipo de la capital de Asturias son... como para no "dormirse".

El equipo que presentarán los bilbaínos, será el mismo que derrotó últimamente al Arenas, o sea, Vidal; Careaga y Juanín Bilbao; Castaños, Ruiz y Garizuela; Lafuente, Suárez, Layaiza, Carmelo y Juanito Echevarría.

¿Y cuál será el equipo que formarán los ovetenses?

Mañana, si nos es posible, contaremos; pero no lo creemos fácil, ya que del partido que se jugará en Teatinos esperan los seleccionados

Tito Reguera y Cuartas
TALLER DE ESCULTURA DECORATIVA Y PIEDRA ARTIFICIAL
TRABAJOS ARTISTICOS - PANTEONES ETC. ETC.
URIA (a la derecha del Norte)

Los ovetenses tendrán que tomar la "cosa en serio", si no quieren que el resultado de Viesques tenga repetición en la propia casa; y a la vez que busquen en la jornada el resultado que les pertenece, cuidarán de aprovechar los noventa minutos en sacar el mayor rendimiento muscular posible, siquiera sea con miras de ir en forma al formidable partido que el próximo domingo habrán de librar en Bilbao con el potente equipo del Athletic Club.

Veremos mañana el provecho que sacan los componentes del equipo local de la lucha que les preparan contra las notables huestes del gran Corujedo.

EN BILBAO SE ESPERA CON INTERES AL "OVIEDO"

En torno al encuentro que el domingo venidero jugarán los ovetenses en San Mamés, vienen los periódicos bilbaínos dedicando largos y halagüeños comentarios.

Parece que el Athletic Club de Bilbao está dispuesto a repetir con los ovetenses los triunfos tenidos sobre el Madrid, el Irún y últimamente

res de Oviedo hallar las verdaderas luces para acertar lo mejor posible en la composición del equipo.

Así que habrá que esperar a pasado mañana.

EN CARBAYÍN

Sección de retos

El Estudiantil de Carbayín, se hace eco del reto lanzado por el Europa Club Ovetense, pero bien a pesar suyo no puede contender en el día señalado, ni el próximo domingo, por tener partidos ya fijados.

Queda, pues, concertado el partido para el domingo día 15 en el campo del Europa, a condición de que éste devuelva la visita cuando lo crea conveniente.

Si se desean condiciones particulares diríjanse: Presidente Club Estudiantil, Carbayín.

El Estudiantil, se alineará así, recomendando a todos los jugadores la puntualidad mayor:

Marino G., Baltasar, Secundo, Luis, Pepín, Agustín, Josenón, Marino, Jaime, Pepe y Honorino.

Al mismo tiempo se les advierte que viernes y domingo jugarán con el Club Deportivo de Tuilla dos partidos de interés.—El capitán.

¡OJO, NOVIOS!

No compréis un solo mueble sin antes visitar el almacén de CARLOS con o sin liquidación no hay en Asturias quien venda más barato.

Santa Clara

(FRENTE AL CUARTEL DE INGENIEROS)
OVIEDO—Teléfono 7-92

Nota oficial

Monte de Piedad y Caja de Ahorros de Oviedo

Esta Institución benéfica que aprecia en todo su valor, por cuanto favorece a los necesitados que a ella acuden, la iniciativa del Gobierno de liberar lotes de ropas empeñadas, pone en conocimiento de los empeñantes que en el momento en que se reciban las instrucciones necesarias para ejecutar el acuerdo a que hoy se refiere la Prensa, mediante esta anunciará la forma y momento en que se llevará a cabo la entrega de lotes.

A fin de evitar posibles perjuicios a los que puedan resultar beneficiados con esa liberación y tengan lotes para la venta en la subasta del 5 del actual, se suspende la subasta de ropas del 5 de Enero, por lo que se refiere a lotes de esta clase, cuyo empeño sea menor de 25 pesetas. Si al recibir las instrucciones que se esperan no alcanzasen a todos los

lotes cuya venta se suspende, esta tendrá lugar en la próxima subasta reglamentaria del día 20 de Enero.

La Junta ejecutiva de Gobierno ha transmitido el siguiente telegrama:

"Madrid—Presidente Consejo Ministros:

El Monte de Piedad y Caja de Ahorros de Oviedo, que por vez primera, desde su fundación el año 1880, se ve utilizado por el Gobierno para ejercitar éste la caridad, cerca de los necesitados que a esta Institución benéfica acuden, felicita efusivamente a Vuestreca por su iniciativa, a la vez que le asegura que pondrá todos los medios y facilidades a su alcance para llevarla a la efectividad en la forma mejor y más rápida posible.—Presidente Junta Ejecutiva de Gobierno, Menéndez Lluarca."

RADIO ASTURIAS

E. A. J.—19. (310 m.)
Programa para hoy jueves, a las 8 y media de la noche:
Retosados y selecciones.

Objetos finos para vuestros regalos de Reyes

Con vuestro presupuesto para un regalo podéis adquirir en la CAMISERÍA INGLESA un objeto siempre artístico o distinguido.—Esta casa recibió para estos días objetos de procedencia Vienesa que están al alcance de todas las fortunas

Uria, 34 OVIEDO

INFORMACIONES DE LA REGION

MJERES

SE REUNE LA COMISION DE INSTRUCCION PUBLICA

Destácase por su labor constante en pro de cuanto signifique mejoramiento de la instrucción pública la comisión al efecto nombrada por nuestro Municipio, que no olvida ni un solo instante la alta misión para que fue creada. Es, pues, digna de aplaudir en su actuación verdaderamente intensa.

Integran la aludida comisión, el presidente don Ramón G. Peña, don José A. de la Losa, don Ramón García y don Dionisio Muñiz.

En la pasada semana se han reunido para emitir informe, que fué favorable, a la petición hecha por los vecinos de la Peña, que solicitaban se concediese una subvención a la escuela particular de aquel barrio a cargo de doña Josefa Cuesta.

Igualmente en la petición de los maestros del grupo escolar sobre aumento en la subvención en concepto de casa-habitación para los mismos.

En dicha reunión acordaron también proponer al Ayuntamiento acuerde aumentar la subvención a algunas maestras y que se conceda una subvención a la maestra auxiliar de Requejo.

FAMILIAS NUMEROSAS

En la Secretaría de nuestro Municipio han sido tramitados hasta el número de noventa los expedientes de familias numerosas, los cuales han quedado favorablemente resueltos.

SESION DEL PLENO

Ayer se reunió en sesión ordinaria el pleno Municipal para tratar sobre la aprobación de los nuevos presupuestos.

De su resultado daremos cuenta a los lectores.

EN LA PANTALLA DEL NOVEDADES

Mañana, con motivo de la festividad de Reyes, el Salón Novedades ofrecerá a sus numerosos favorecedores la extraordinaria proyección "El fresco de las Trincheras", Carcajadas, incidentes, peligros, una obra maestra que no se parece a ninguna otra película. Ha batido el record, permaneciendo por espacio de un año en los programas de Nueva-York y Londres.

PRO-OBRREROS PARADOS

Uno de los miembros que integran la activa comisión pro-obreros en paro forzoso, nos ha hecho entrega, para su publicación, de la siguiente nota que detallan los ingresos obtenidos recientemente en los festivales celebrados, junto con otros donativos. Son estos:

Eduardo González, 2 pesetas; Rodrigo Delgado, 0,50; Felipe Pereda, 5; Balbina García, 2; viuda de Pedro García, 3; José Blanco, 1; Ramón Suárez, 1; Hilario Pereda, 0,25; Isidoro Vázquez, 1; Francisco Morera, 2; Luis Miranda, 1,25; Ignacio Fernández, 0,50; un donante, 2; Valeriano Vázquez, 7,50. Total, 29 pesetas.

Recaudado en los baños celebrados los días 31 de Diciembre y 1 de Enero:

	Pesetas
Por venta de localidades,	411,00
Beneficio de la rifa . . .	19,15
Veinte por ciento sobre venta del ambigü . . .	39,50
Donativos según lista . . .	29,00
Total	498,65
Gastos según comprobantes	19,70
Total líquido	478,95

FUNCION BENEFICA

Sabemos que para en breve, quizás el próximo día 14, se celebrará una función cinematográfica monstruo en el Salón Novedades, cuyo empresario viene dando toda clase de facilidades para que el espectáculo resulte lo más atractivo posible en pro de los obreros parados.

Igualmente la acreditada casa de películas L. Gaumont y en su nom-

bre la agencia establecida en Oviedo, cederá gratuitamente a tal fin benéfico dos soberbias películas.

Un aplauso y el agradecimiento merece esta acción generosa en favor de nuestros obreros.

CENA EXTRAORDINARIA A LOS PRESOS

Conforme anunciamos, la noche última de año y costeado por los señores que componen los Juzgados de instrucción y municipal, fué servida a los presos en nuestra cárcel una cena extraordinaria, estupendamente confeccionada por la acreditada casa de Jon Valeriano Vázquez.

También se les obsequió con tabacos.

Es digno de verdadero elogio este rasgo de verdadero altruismo.

Corresponsal.

LLANERA

FIESTA DE SAN ANTONIO EN SAN CUCUFATE

El último domingo, el Sindicato Agrícola de San Cucufate, ha celebrado solemne fiesta en honor de San Antonio de Padua, patrono de dicho Sindicato.

En dicho día hubo Misa solemne y por la tarde se celebró animada romería, estando muy concurrida.

OBITO

En su casa de San Cucufate ha dejado de existir el laborioso vecino del mismo don Pedro Sánchez.

A su entierro y funerales concurren numerosas personas.

Enviamos a toda la familia del finado el más sentido pésame

DE SOCIEDAD

Se encuentra muy mejorada de la enfermedad que le aquejaba desde hace días la distinguida y bella esposa de nuestro respetable y querido amigo don Luis Suárez Blanco, médico titular de Llanera. Sinceramente lo celebramos.

—Ha pasado unos días al lado de sus familiares los señores Guisaso-

Talleres mecánicos de Marmolería y Cantería

— DE —

GERMÁN CABRERO

URIA, núm. 36

Se hacen Panteones, Lápidas, Altares, Estátuas y Adornos, Peldaños, Pilas y toda clase de mármoles para muebles y de construcción

INFIESTO

TOMA DE POSESION

Han tomado posesión de sus cargos de Juez municipal y suplente del Juzgado de esta villa los señores don Tomás Hernández y don Jerónimo del Riego, respectivamente, a quienes enviamos nuestra felicitación, deseándoles grandes aciertos en el desempeño de su delicada misión.

EN EL CINEMA COVADONGA

La empresa del Cinema Covadonga, en sus deseos de que la juventud pilofesa pudiera festejar alegremente la entrada de año nuevo, organizó dos extraordinarios bailes que se celebraron en la tarde y noche del pasado lunes, los cuales fueron amenizados por la notable orquesta ovetense "Jaz-Kiss-Mek".

El hermoso salón del Cinema estaba artísticamente adornado y profusamente iluminado con variedad de lamparillas de colores, ofreciendo éste un aspecto sorprendente.

Dicha orquesta alcanzó un gran éxito, siendo constantemente aplaudidos por la admirable maestría con que ejecutó las selectas piezas que de su vasto repertorio nos ofreció durante la tarde y noche. La juventud no se dió punto de reposo rindiendo culto a Terpsicore.

Tanto el baile de la tarde como el de la noche estuvieron concurridí-

LAS REGUERAS

MUERTE SENTIDA

En la parroquia de Valduno ha dejado de existir, víctima de larga y traidora enfermedad, don José González Fernández, hombre que atrajo la admiración y simpatías de todos cuantos tuvieron la suerte de tratarlo por las relevantes virtudes que le adornaban y la vasta cultura que poseía.

Fué en vida y será en muerte, porque el recuerdo de sus nobles acciones perdurará, hijo modelo, esposo ejemplar, padre cariñosísimo, ciudadano sin mácula.

Siendo aún muy joven se trasladó a Cuba soñando con un porvenir desahogado y dichoso, sueño que no tardó en ver convertido en realidad consoladora, gracias a su gran laboriosidad y a su mucha honradez.

Con la cuantiosa fortuna de que se había hecho dueño prodigaba beneficios a diestro y siniestro, a sus familiares y a los que no lo eran, tal era de bondadoso y caritativo.

La suerte que tan pronto se presenta halagadora y propicia como violenta y cruel quiso tornarse en enemiga implacable de este hombre todo altruismo y nobleza, asestándole el terrible golpe de muerte.

Recorrió muchos puntos del globo buscando la climatología apro-

que les enviamos desde estas columnas el testimonio más sincero de nuestra condolencia, de una manera especialísima a su esposa doña Juana N., a sus abatidos padres don Silvestre y doña Regina y sus buenos hermanos señorita María, Clemente, Jesús, Benjamín, Manuel y Agustín, los cuatro últimos ausentes, desándoles mucha resignación y fuerza de voluntad para sobrellevar el peso de tanta aflicción.

Campano.

ALLER

NUEVO JUEZ

Se ha posesionado del cargo de Juez municipal del distrito de Cabañquinta el simpático y conocido industrial don José Ramón González, siendo con tal motivo muy felicitado.

Se propone, al parecer, el amigo José Ramón ser un verdadero Juez de paz y bien hará si así se conduce, ya que seguramente no desconoce aquel epitafio que dicen apareció en cierta ocasión en el dintel de una dependencia judicial: "Entre necios y porfiados mantienen estos estrados".

MARCHA SENTIDA

Es ya un hecho que el Interventor de Fondos de nuestro Ayuntamiento, don Constantino F. Corujeo, pasa a ocupar otro alto cargo a la Diputación provincial. El Ayuntamiento de Aller pierde con este traslado un funcionario competente y laborioso y la sociedad allerana un amigo fiel, bueno y cariñoso y querido de todos.

Alegrámonos de su ascenso en la carrera, pero lamentando el vacío que aquí deja el señor Corujeo entre sus numerosas amistades.

Corresponsal.

Valdesoto (Siero)

UNA BODA

El pasado sábado, 31 de Diciembre, unieron para siempre sus destinos con el indisoluble lazo matrimonial, en nuestra parroquia, el estimado joven Laudelino Muñiz Alperi, de Langreo, y la simpática y bella señorita Práxedes Palacio Díaz, de apreciable familia de esta. Bendijo la unión el celoso coadjutor don Víctor Casal Llana, siendo padrinos don Laudelino Riera Viña, primo del novio, y doña Enequina García Díaz, íntima de la novia.

Firmaron el acta, como testigos, don Angel Pérez Cantell y don Laudelino Riera, llevando la representación del Juez don José Pérez Novall.

Los invitados fueron obsequiados con suculento banquete servido por la casa de Manuel Rodríguez, que tan esmerado gusto tiene para esta clase de actos.

Los novios salieron en viaje de luna de miel a recorrer varias poblaciones.

Que sea eterna y venturosa.

Corresponsal.

SAMA

UNA MOCION INTERESANTE

En la última sesión celebrada por la Comisión permanente de este ilustre Ayuntamiento fué aprobada, por unanimidad, una interesante y extensa moción del Alcalde-presidente señor Riesgo, en la que proponía a sus compañeros de Corporación el acuerdo de solicitar del Gobierno la concesión de la Medalla de oro del Trabajo a favor del ilustre ingeniero de minas, director general de la Sociedad Duro-Felguera, don Antonio Lucio Villegas.

En la moción de la Alcaldía-Preidencia, a que nos referimos—que no damos íntegra por su mucha extensión—se exponen los muchos merecimientos que concurren en el ilustre ingeniero, como hombre de ciencia y como trabajador infatigable, que tan favorablemente ha influido, con su gran valía, a desarrollo minero-industrial de la cuenca llullera.

Dicho acuerdo, que enaltece a la Corporación, por lo que encierra de justicia, ha merecido el aplauso unánime de la opinión, y se abraza la seguridad de que el Gobierno, haciéndose eco de la justísima petición del Ayuntamiento de Langreo, accederá a lo por él solicitado, concediendo a don Antonio Lucio la Medalla de oro del Trabajo.

Este referido acuerdo, será transmitido al jefe del Gobierno por el Alcalde señor Riesgo, en persona, que se encuentra estos días en la Corte, presidiendo una Comisión de municipales langreanos que gestiona en Madrid asuntos de interés para el concejo.

UN RUEGO

Varios concejales de Sama nos ruegan con encarecimiento hagamos constar en las columnas de este diario que, en visita que ayer les hizo el Presidente de la Unión patriótica local, don Joaquín Soldevilla, les manifestó que él, particularmente, y el partido que preside, son completamente ajenos a los sueltos que vienen apareciendo en el periódico "Región" contra el Alcalde y Corporación municipal; y que, no obstante figurar dicho suelto por "Varios de la Unión patriótica", lejos de solidarizarse con ellos, los desautorizan.

Los mismos señores concejales también nos ruegan hagamos público que, para desvirtuar ciertas campañas, publicarán una nota en

MUEBLES

Almacenes: Plaza de la Catedral
La casa que más barato vende en todo Asturias
Cama con somier 1.^o colchón, almohada, 65 pesetas.
Armarios roperos y aparadores con mármol, 90 id.
Mesa comedor, extensible, 35 id.
Comedores y dormitorios de lujo, muy baratos.
No confundirse:
Plaza de la Catedral - Teléfono 520
OVIEDO

NEUMATICOS - BANDAGES - CAMARAS

GOOD-YEAR

Todas las medidas en existencia NARANCO, 7 OVIEDO

la-Bustillo en compañía de un gentil esposo, el culto abogado y estimado amigo de Villaviciosa don Segundo Toyos Miyar.

—Disfruta de las Pascuas de Navidad, en compañía de su estimable familia de Cayés, nuestro particular amigo el ilustrado sacerdote don Nemesio M. Antuña, director del Colegio de San Francisco de Villaviciosa, y su hermana doña Canuta M. Antuña.

—Con el mismo objeto, se encuentra en San Cucufate la culta e ilustrada profesora, directora de las Escuelas graduadas de Villaviciosa, doña Justa González.

Grata estancia les deseamos y les enviamos el más cordial saludo de bien venida.

NOMBRAMIENTOS

Entre los nombramientos hechos por el ilustrísimo señor Presidente de la Audiencia territorial, han sido nombrados para ocupar los cargos a proveer en nuestro Juzgado municipal, en virtud de reciente disposición dictada al objeto por el actual Gobierno, don José Salas Candamo, Juez municipal; don Eugenio Vázquez, Juez suplente; don Manuel García, Fiscal municipal, y don Manuel González, suplente.

Nuestra enhorabuena.

UNA BODA

El lunes, y en la iglesia parroquial de Santa Cruz, unieron sus destinos doña Belarmina Cabal y el estimado amigo don Joaquín de la Roza, competente cortador-sastre, ambos de Lugones.

Deseámosles una feliz vida matrimonial y enviamos nuestra enhorabuena a sus familias.

Corresponsal.

simos, contribuyendo al mayor éxito las muchas caras bonitas que hemos podido admirar durante los descansos de la orquesta.

Felicitemos a la empresa del Cinema por el éxito alcanzado y por el gusto y oportunidad con que siempre sabe organizar esta clase de festivales que tanto le agradece la juventud de este concejo.

DESPEDIDA DE AÑO

En la noche del sábado, los populares maestros barberos hermanos González, organizaron una rindalla compuesta de entusiastas jóvenes, todos ellos gente de buen humor, que tocando afinadamente guitarras y bandurrias, recorrieron nuestra villa, obsequiando al vecindario con alegres serenatas y cuplés como despedida y entrada de año, siendo muy aplaudidos.

piada para combatir su padecimiento, visitó eminentes y numerosos especialistas, fué asistido con singular esmero por su joven y amantísima esposa, sin excluir en estos cuidados a sus padres y hermanos, pero, todo desgraciadamente resultó inútil: el día 29 del pasado Diciembre dejaba de ser en la casa paterna confortado con los auxilios espirituales, sembrando el llanto y el dolor en sus familiares y el sentimiento general en todos los que le conocían. Era tan digno de aprecio!

Sus familiares saben bien que nosotros participamos muy intensamente del grandísimo dolor que en estos momentos les embarga, por lo

Lo más económico y eficaz para la tos
GRAN 0'35 PASTILLAS TRERASA
— EN LAS BUENAS FARMACIAS —

MONTES

ARTÍCULOS INGLÉS PARA REGALOS

CIMADEVILLA, 34

¡CUOTAS!

Equipos completos compuestos de Guerrera de paño; Pantalón de paño; Tabardo; Capote; Vendas de paño; Guerrera de dril; Pantalón y polainas dril; Sombrero; Boina; Guantes blancos para gala y guantes avellana; Corraje completo con portafusil; Saco de espalda; Saco de costado; Vaso; Cantimplora y Cuello de piqué en 225 pesetas.

JAVIER MARTIN RUA, 18—OVIEDO

EL MEJOR APERITIVO

Jerez Quina "SOTO"

— DE VENTA EN TODAS PARTES —

Agente general para Asturias:
ENRIQUE PEÑA
ARGÜELLES, N.º 1 OVIEDO TELÉFONO 11-83

SASTRERIA ESTILO AURELIO SUAREZ

GRAN SURTIDO EN NOVEDADES DE INVIERNO

JESÚS, 20, 1.º Teléfono 3-05

FERRETERÍA
Eugenio Alonso
Rúa, 1 y Altamirano, 2 Teléfono núm. 6-33
OVIEDO

GRANJA AGÜERIA
Huevos para incubar a 10 pesetas docena
Polluelos de un día a 18 pesetas docena
Prat leonada.—Legohrn blanca
Patos corredores Indios
Gallinas seleccionadas para la puesta por medio del nidol registrador
C. Díaz Villamil NOREÑA

¡Recuerde V.!
que las enfermedades de
ESTÓMAGO E INTESTINOS
por antiguas que sean, se curan tomando después de las comidas el
DIGESTÓNICO
De venta en farmacias y droguerías.

Bombas Centrífugas "LEVANT"

Construcción española patente HERRERO-GAÑA para cualquier caudal y altura. Tipos para acoplamiento directo y por correa.—Grupos motor-bomba. Pídanse detalles y presupuestos al representante para Asturias, Galicia y León GUMERSINDO GARCIA-Apartado 133-Gijón

la Prensa, que nos facilitarán oportunamente.

Queda cumplido el ruego.

EN EL ASILO

El viernes, festividad de Reyes, a las tres de la tarde, se celebrará en el Asilo un simpático festival en honor de los niños allí recogidos, que promete resultar muy bien.

AVILES

EN EL ORFEON DE AVILES

Aprovechando la estancia entre nosotros del eminente tenor extremeño don Manuel Paredes, que tantos éxitos alcanzó recientemente luciendo las exquisiteces de su voz, por diferentes teatros españoles y extranjeros, anoche obsequió a los modestos orfeonistas del Orfeón de Avilés con un verdadero concierto, cantando con la masa coral, la bellísima canción catalana, del maestro Candi, "Volem", de la cual interpretó el señor Paredes, de manera magistral el solo.

Después, el notabilísimo tenor, dijo estupendamente las romanzas de "Carmen" y "Expirto gentil" de "Favorita", terminando con la magnífica jota de "El trust de los tenorios", en cuyas obras puso de manifiesto el señor Paredes la dulzura y potencia de su voz y lo depurado de su escuela, unido todo ello, a un gran talento artístico, en el que demostró que supo aprovechar el tiempo durante su estancia en Milán, a donde fuera pensionado a estudiar, por la Diputación extremeña.

La lección artística dada anoche en el Orfeón de Avilés, por don Manuel Paredes, que puso de manifiesto con su raso delicado, que mucho le honra, una llaneza y sencillez que se da muy pocas veces en artistas del valer del eminente tenor, ha servido para demostrar al pueblo avilesino, que en nuestro Orfeón hay afición, a pesar de lo oscuro de su labor siempre desarrollada con constancia y en la que se nota la perseverancia de su director don Vicente Sánchez Benito, quien incubaba a la masa coral de una forma paulatina y eficaz, una gran afinación y una justeza admirables como tendrá ocasión de apreciar el público en el próximo concierto que se dará en el Palacio Valdés, en el presente mes.

Ahora, con respecto al señor Paredes, ¿no podría darse un concierto en uno de los teatros de la localidad? Nosotros creemos que por parte de los empresarios, encontrarían toda clase de facilidades, pues el renombre y el arte exquisito del señor Paredes, sería lo suficiente para augurar un lleno y no dudamos que el Orfeón de Avilés pondría también en el dicho concierto su cooperación cantando con el tenor notable la canción "Volem".

Anímese el señor Paredes y ofrezca al público avilesino tan amante de las cosas buenas, el tesoro de su voz armoniosa, seguro de conquistar un lauro más que añadir a los ya adquiridos en sus tournés de arte.

Corresponsal.

PRAVIA DE SOCIEDAD

Hemos tenido el gusto de saludar en esta a los simpáticos jóvenes de Grado Emilio y Luis G. Fernández. —Regresó de Luarca don José Barrera.

—Pasa unos días entre nosotros don Angel Domínguez, de San Esteban de Pravia.

EN EL CIRCULO MERCANTIL

El domingo, primero de los corrientes, se celebró en esta Sociedad el anunciado baile. Por descomulgado teníamos que, como siempre, el éxito coronaría la fiesta.

La hora señalada para el comienzo de la misma eran las diez, y mucho antes ya la animación en los salones era extraordinaria.

Apenas inició la orquesta un pa-

Bar SEVERO

CAFÉ EXPRESS SE RECIBEN OSTRAS TODOS LOS DIAS

EN EL SITIO MÁS CÉNTRICO DE OVIEDO

PORLIER, 7 (ESQUINA A LA UNIVESIDAD) Teléfono 5-84

sodoble, el "parquet" de baile se vió inundado de parejas.

Luciendo su gracia proverbial las lindas asistentes que recordamos haber visto, son estas:

Carmina Fernández, Benigna y Mercedes Lueje, Tina Fernández, Pilar Fernández Rodríguez, Pepita y Covadonga Insunza, María y Elvira Amago, Cruz y Pura Blanco, Marina Fernández, Gloria y Angelinos Fernández, Conchita y Josefina Corrales, Mercedes y Josefina Azpíri, Carmina Yáñez, María y Josefa A. Cuervo, Teodora y Antonia Cifuentes, Adela y Manolita Ruiz y Adelina Fernández.

Y no terminaremos sin añadir que la "Sinfónica Pravianá" se ganó nuevamente merecidos aplausos.

Linnoma.

GACETILLAS

CHEQUES AL PAGO

Libramientos para hoy:

Administrador de Loterías número 6 de Oviedo, don José Orche, don Manuel Naves, don Manuel G. Argüelles, don Manuel Iglesias, don Enrique Vigil, don Emilio Corrales, don José Hevia y don Jenaro González.

ESPECTACULOS

Teatro Campoamor.—Hoy, a las siete y a las diez, las películas "Medias cartas" y "El botones de Maxim's".

Teatro Jovellanos.—Hoy, a las siete y cuarto y a las diez y cuarto, el mismo programa que en el Campoamor.

Gran Popular Cinema.—Hoy, a las siete y a las diez, extraordinario programa "Fox". Estreno de la graciosísima película cómica, en dos partes, "Por amor al arte", interpretada por los chistosísimos "Monos humanos". Estreno, magnífico estreno, de la superproducción Fox "El espejo del alma", hecha a todo lujo y magistralmente interpretada por Leslie Fenton y May Mc. Avoy. Una soberana película de la acreditada marca Fox, con un original argumento de irrefragable fotografía.

El Médico especialista

Valentín Fernández

REANUDA SU CONSULTA DE VIAS URINARIAS, SECRETAS Y PIEL. URÍA, 21—OVIEDO

CLASES PASIVAS

Recibidos en la Tesorería de Hacienda los boletines para el Censo general de Pasivos, se hace público para que los pensionistas de remuneratorias, jubilados, jefes y oficiales, tropa y cruces, puedan recogerlos en el Negociado de Clases pasivas, a fin de que los cubran lo antes posible, devolviéndolos a su procedencia una vez llenados.

JUNTA GENERAL

La Santa Obra de la Propagación de la Fe celebrará solemnemente junta general el domingo, día 8, a las cuatro de la tarde, en el Palacio Episcopal.

Se ruega la puntual asistencia.

DE INTERES

Por motivo de mi nuevo cargo de delegado inspector para Santander y su provincia del Banco Español de Crédito Hipotecario, necesito socio para mi negocio de Café, con el fin de dejarle al frente del mismo.—Ezequiel Cabrillo, Gran Café y Confección Sport, Torrelavega.

FUMAD HABANOS

MARIA GUERRERO

ROMEO y JULIETA

EL ULTIMO NUMERO DE "MUNDO GRAFICO"

El suceso que hoy apasiona a toda España es el reciente crimen de la calle de Trafalgar, en Barcelona. Las extrañas circunstancias en que el hecho se ha desarrollado apasionan vivísimamente al público, que sigue con creciente curiosidad los aspectos que presenta esta tragedia. "Mundo Gráfico" publica en varias páginas de su número último una amplísima y sensacional información gráfica, en que las figuras y los trágicos detalles del crimen aparecen recogidos con una gran exten-

sión. No necesitamos encarecer el gran interés de estas páginas dedicadas al crimen de la calle de Trafalgar, al que los diarios han dedicado tan amplios relatos. A esta información de palpitante actualidad, se une en el número un resumen de la vida española y extranjera en sus aspectos más interesantes. Además, publica "Mundo Gráfico" una abundante serie de informaciones y crónicas bellamente impresas por el novísimo procedimiento del huecograbado.

Joaquín Díaz Sarri

ESPECIALISTA DE GARGANTA

NARIZ Y OIDOS

Consulta de 11 a 1 y de 3 a 5

URÍA, 25.—OVIEDO

NO PASE VD. FRIO. Compre hoy mismo por poco dinero una estufa de petróleo sin humo ni tufo en el Bazar Masaveu.

ASILO DE HUERFANOS DEL FRESNO

El próximo día de Reyes, seis del corriente, se celebrará en el Asilo del Fresno una escogida función recreativa, obsequio de los huérfanos a sus queridos bienhechores.

La premura del tiempo impidió hacer el reparto de invitaciones, pero desde luego han de darse por invitados los protectores todos del Asilo y cuantos simpaticen con la benéfica obra del benemérito don Domingo.

El programa es de lo más atractivo. Se pondrán en escena el instructivo y conmovedor drama, en cuatro actos, "Ayer y mañana" y el divertido juguete cómico, en un acto, "El compañero Ciruelo".

El acto empezará a las tres en punto.

Almorrana, Fisuras, Varices, Ulceras varicosas. Curación sin dolor, rápida, radical y garantizada "sin operación" ni pomadas. Clínica de Cirugía general del doctor Godofredo Robles. Consulta: de 11 a 1. Uría, 21. Teléfono 12-24.—OVIEDO.

ULTIMA HORA

Se ha confirmado la noticia que dimos hace días, de que el BARATO que más llamaría la atención en el mes de Enero, iba a ser el de los ALMACENES FONTELA, tanto en su "CASA CENTRAL" (frente a la iglesia de San Juan) como en la SUCURSAL (frente al Banco de España).

El dueño de estos importantes ALMACENES, nuestro amigo don Conrado Fontela, ha puesto a la venta infinidad de artículos a precios asombrosos, sacrificando sus intereses, para que estén al alcance de todas las fortunas.

Hoy, habrá artículos muy prácticos para regalo de Reyes.

RESTAURANT

PAREDES Y RAMOS

Plaza de Riego, 6.—Teléfono 430

Sopa de mariscos.

Huevos duquesa.

Pote asturiano.

Angulas al pir pir.

Almejas a la marinera.

Beugo al horno.

Merluza salsa verde.

Salmonetes al sartén.

Lenguados fritos.

Angulas a la vizcaína.

Espárragos al natural.

Riñones saltados.

Lengua a la casera.

Manos de cerdo a la española.

Truchas mechada.

Lomo frito con patatas.

Perdiz con verdura.

Liebre estilo cazador.

Arrea a la moderna.

Lechazo en su jugo.

Pollo a la campesina.

Chuletas a la sultana.

Ternera asada.

Bisteef a la flamenca.

POSTRE

Tarta y queso de almendra—Flan—Tarta cubana—Pastas—Fruta y queso.

Cocina casera.—Servicio al cubierto y a la carta

RECLUTAS

No dejes de leer por los representantes, y otras cosas que os ofrecen equipos económicos haciendo ver que son a la medida, siendo de talla. La única que los confecciona a la medida a 200 ptas. completo es la Casa Matamoros

POR LOS OBREROS PARADOS

En Oviedo SUSCRIPCION

Señor Cura y feligreses de La Carrera, 26,70 pesetas; señor Cura de Puente de los Fierros, 5; señor Cura de San Julián de Box, 5; don Cecilio Fanjul maestro nacional de idem, 5; don Nicolás Camporro, de idem, 5; don Manuel Fernández, de idem, 1; señor Arcipreste-párroco de Pravia, 25; señor Cura párroco de San Damián, en Pravia, 5; don Antonio Llana García, de idem, 20; señor Cura párroco de Grullas, en Candamo, 5; don Angel García, de idem, 25; señor maestro de idem, 1; don Manuel Cuervo, de idem, 1; don Froilán Vázquez, de idem, 5; don Pedro González, de los Trascorales, 20; don Modesto Buianda, 25; señor Cura párroco de Viñón, 5; señor Cura párroco de Moreda, en Vegadeo, 25; parroquia de Vega, en Gijón, 122,20; idem de Tielve, en Cabrales, 30; don Manuel Naredo Teja, catedrático de la Escuela de Ingenieros Agrónomos de Madrid, 100.

GOBIERNO CIVIL

BENEFICIOS A FAMILIAS NUMEROSAS

Se han concedido los beneficios sobre familias numerosas, a los señores siguientes:

Llanera.—Rafael Pavía y Francisco Sánchez.

Luarca.—Francisco Cancedo y Francisco García.

Llanes.—Vicente Rodríguez.

Boal.—José González.

Tineo.—José Menéndez y Balbino Contu.

Mieres.—María Gracia, Víctor Gracia y Martín Fernández.

Langreo.—Luis Coto.

Parres.—José Pérez.

Lena.—Máximo González.

Cabrana.—Argentina Pedregal.

Señoras:

Única discípula de Mme. Vasconcel Tintes, Manicura, Ondulaciones Marcel y Permanente "Eugénie"

Tratamientos completos de belleza

Absoluta garantía

ARGÜELLES, 37, 2.—OVIEDO

Teléfono, 534

Viuda de Crusellas e Hijos

Exlta firma azul

Legítimo

"RHUM QUINQUINA"

para la higiene del cabello y evitar la caída

De venta en las importantes casas de Droguerías señoras Cenal, García Zalona, Droguerías Braga y Castañón.

Hoy, habrá artículos muy prácticos para regalo de Reyes.

BANCO DE OVIEDO

(Fundado por los Bancos Masaveu y Compañía y Manuel Galveo y Hermanos)

CAPITAL: 30 millones de pesetas

DOMICILIO SOCIAL

Plaza de la Constitución, 7 y 8

OVIEDO

SUCURSALES: Arriandón, Cangas de Onís, Grado, Infesto, Mieres, Navia, Pola de Allande, Pola de Lena, Pravia, Salas, Sama de Langreo, Tineo, Vegadeo

Ejecución de toda clase de operaciones realizables en

BANCA, BOLSA y CAMBIO

Consignaciones a vencimiento fijo con interés de

3 y medio por 100 a 6 meses

4 » 100 a 1 año

Gajas de Ahorrer Gaja de Ahorros

Interés 3 por 100 anual capitalizable por semestres. Reintégrese a la vista

Dirección telegráfica: BANC OVIEDO

CESAR LÓPEZ

JOYERÍA Y RELOJERÍA

TALLER DE REPARACIONES EN ALHAJAS Y RELOJES

Ramón y Cajal, 6—OVIEDO

GRAN LIQUIDACION

de Alhajas de Oro, Platino y Brillantes, relojes de todas marcas y objetos de Plata.

Grandes descuentos en todos los artículos EN LA

JOYERIA DE BARROS

Cimadevilla, 14 Teléfono 388 OVIEDO

CAFÉ RESTAURANT "CAMPOAMOR"

SERVICIO A LA CARTA Y POR CUBIERTO

GRAN SALON DE FIESTAS

Propietarios: Tomás del Río y Sixto Menéndez

Visiten la casa de SABINA AGUIRRE

QUE HACE GRAN LIQUIDACION DE TODAS LAS EXISTENCIAS DURANTE EL MES DE ENERO

LA POSITIVA DE EDUARDO G. ARIZAGA

ALMACENES DE MATERIALES DE CONSTRUCCION. REPRESENTANTE del cemento portland marca ZIURENA, el más seguro y resistente de los conocidos hasta la fecha, especial para obras de cemento armado, y del cemento rápido de Zumaya marca Echeverría. ESPECIALIDAD en mosaicos, fregaderos, azulejos nacionales y extranjeros para fachadas y cuartos de baño. GRANDES EXISTENCIAS de cementos Zumaya, Portland, yeso, tubería de cemento, de barro y gres, escayola, cocinas bifábricas de todas clases, baldosín rojo catalán y de gres con dibujos incrustados a fuego. ARTICULOS DE SANEAMIENTO: lavabos, inodoros de loza inglesa, bañeras nacionales y extranjeras y accesorios de todas clases. DEPÓSITO de ladrillo refractario, teja curva, ladrillo machetón y hueco. Fábricas y Oficinas: Barrio del Llano.—GIJÓN Teléfono 461.—Apartado 154

Teresa Suárez

MODISTA—CONFECCIONES

URIA, 6, pral. Teléfono 12-75

Vestidos y abrigos de señora y niñas de todas clases y precios

Se admiten géneros

¡HERNIADOS!

Usad los BRAGUEROS que son los preferidos para las HERNIAS, y el que quiera recuperar su salud que lo adquiera urgentemente, porque su vida peligra a la estrangulación. Los que vende este Establecimiento son suaves y cómodos; no molestan nunca aunque el herniado se dedique a labores del campo o a otros trabajos pesados. Se garantiza su resultado y calidad. Para combatir la OBESIDAD también expende esta casa fajas para señoras y caballeros.

Depósito en la DROGUERIA ASTURIANA de Félix Saucedo.—San Francisco, 5, Teléfono 2-15 (Frente a la Casa Singer).—OVIEDO.

SE NECESITA ama de cría para criar en su casa. Para informes: Casa Zamora, Sama de Langreo.

SE ARRIENDA un bajo, propio para comercio o oficio, en sitio céntrico, con instalación eléctrica y estantería propia para el negocio, con vivienda. Para informes: Casa de Zamora, en Sama de Langreo.

EXTRAVÍO de un perro de caza en las proximidades de Vega (Manjoya). Sus señas son: manchado con pintas de color chocolate y con una raya blanca en la cabeza. Aférrase por «Tos». Se gratificará en San Roque, 4, 3.º.

SE NECESITA ama de cría para criar en su casa. Para informes: Casa Zamora, Sama de Langreo.

SE NECESITA ama de cría para criar en su casa. Para informes: Casa Zamora, Sama de Langreo.

SE NECESITA ama de cría para criar en su casa. Para informes: Casa Zamora, Sama de Langreo.

SE NECESITA ama de cría para criar en su casa. Para informes: Casa Zamora, Sama de Langreo.

SE NECESITA ama de cría para criar en su casa. Para informes: Casa Zamora, Sama de Langreo.

SE NECESITA ama de cría para criar en su casa. Para informes: Casa Zamora, Sama de Langreo.

SE NECESITA ama de cría para criar en su casa. Para informes: Casa Zamora, Sama de Langreo.

SE NECESITA ama de cría para criar en su casa. Para informes: Casa Zamora, Sama de Langreo.

ACADEMIA OJANGUREN

FUNDADA EN 1905

INTERNOS.—MEDIO PENSIONISTAS.

—EXTERNOS.—PRIMERA Y SEGUNDA ENSEÑANZA.—ESTUDIOS DE COMERCIO ESENCIALMENTE PRÁCTICOS.

OVIEDO

Lea usted "La Voz de Asturias"

SOCIEDAD ANÓNIMA INDUSTRIAL ASTURIANA

FÁBRICAS DE MOREDA Y GIJÓN

Lingotes de fundición y afino.—Acero Siemens básico de tochos de todos tamaños.—Aceros al crisol para herramientas, limas, barrenas de minas.—Hierros y aceros laminados en palanquilla para máquinas, llanconeras para la fabricación de hoja de lata, formas comerciales usuales, carriles, chapas, máquinas de hierro y acero.—Alambres brillantes, recocidos, galvanizados, cobrizados.—Espino artificial.—Puntas de París.—Hoja de lata.

Para la correspondencia y los pedidos, dirigirse al Director de las FÁBRICAS DE MOREDA Y GIJÓN

Correo: Apartado 21.—GIJÓN—ASTURIAS.—Telegramas: «MOREDA—GIJÓN»

Banco Asturiano de Industria y Comercio de Oviedo
 Capital: 10.000.000 de pesetas
 Operaciones Bancarias :: Agentes en todos los pueblos de la provincia
Caja de Ahorros
 SUCURSALES: AVILÉS, LLANES E INFUESTO



COMPANIAS FRANCESAS
C. Sud-Atlantique y Chargeurs Reunis
VAPORES DE GRAN LUJO EXTRARRÁPIDOS
 Para Lisboa, Río de Janeiro, Santos, Montevideo y BUENOS AIRES, saldrán de VIGO los siguientes vapores de 26.000 caballos de fuerza y cuatro hélices:

6 Enero LUTETIA 24 Febrero LUTETIA
 Precio del billete en clase preferencia, pesetas 736,50.
 Precio tercera clase, 610,10.

VAPORES RAPIDOS
 Para Lisboa, Río de Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires:
 19 Enero MEDUANA 7 Febrero GROIX
 20 Febrero EUBÉE

PRECIOS
 En 3.ª preferencia en camarotes, comedores y salón de conversación, pesetas 736,50.
 En 3.ª con camarotes y comedores, 605,95.
 En 3.ª corriente 550,10.

SALIDAS DE LA CORUÑA
 Para Dakar, Río de Janeiro, Montevideo y Buenos Aires:
 19 Enero MEDUANA 29 Enero AURIGNY
NOTA.—Niños menores de 2 años, gratis. De 2 a 10 años, medio pasaje. De 10 años en adelante, pasaje entero.

Para más informes dirigirse a los Agentes generales en España:
Antonio Conde, Hijos Calle de Luis Taboada, 4. Apartado 14. VIGO.
 VIGO: Luis Taboada, 4.—LA CORUÑA: Plaza de Orense, 2.—VILLA-GARCIA: Calle de la Marina, 22-30.

Compagnie Générale Transatlantique

LINEA DE VIGO A NUEVA YORK - HALIFAX
 Saldrá de VIGO directamente para Nueva York el hermoso y rápido vapor:
 9 Enero CHICAGO 13 Febrero LA BOURDONNAIS
 5 Marzo ROUSSILLON 26 Marzo LA BOURDONNAIS

Precio de cámara desde 135 dólares, más impuestos, id. de 3.ª clase, pesetas 545,10, más ocho dólares de impuesto americano.
NOTA.—Niños, hasta un año, 40 pesetas. De un año a diez, medio pasaje. De diez años en adelante, pasaje entero.

LINEA DE LA HABANA Y HOUSTON
 Para la Habana y Veracruz saldrá de VIGO el magnífico vapor francés:
 9 Enero NIAGARA

Precio del pasaje en 3.ª clase a la Habana 541,65 pesetas. Id., id., a Veracruz 534,95 id.

Para NUEVA YORK, únicamente se expedirá billete de pasaje: 1.º A los súbditos americanos. 2.º A aquellos que, siendo su residencia habitual los Estados Unidos, se encuentren temporalmente en Europa y enen con permiso para entrar en territorio americano. 3.º A todos los demás que estén debidamente autorizados por los Consules americanos para desembarcar en los Estados Unidos.

NOTA.—Los pasajeros de 3.ª clase deben presentar una certificación haciendo constar que no están sujetos a juicio alguno.

Para más informes dirigirse a los Agentes en Vigo:
Antonio Conde, Hijos Calle de Luis Taboada, 4. Apartado 14. VIGO.



Compañías Hamburguesas

(En unión con la Hugo Stinnes Linie)

Próximas salidas desde Gijón (Musel), para RIO DE JANEIRO, MONTEVIDEO y BUENOS AIRES:

Día 2 de Enero de 1928, el magnífico vapor a doble hélice:

«General Mitre»

admitiendo pasajeros de intermedia, 3.ª en camarotes y 3.ª ordinaria.
 Precio en intermedia desde Ptas. 856,00
 id. 3.ª en camarotes » 604,90
 id. 3.ª ordinaria » 569,90

Día 15 de Enero de 1928, el rápido y hermoso vapor:

«BADEN»

Pesetas 609,90, siendo este precio en la tercera clase, incluidos los impuestos.
 Dicho vapor también tiene la tercera clase en camarotes cuyas plazas se podrán ocupar mediante un sobreprecio de pesetas 35 por cada cama.

Para informes y billetes dirigirse al Consignatario en Gijón:

Antonio Moriyón, Marqués de San Esteban, 20.

Para informes en Oviedo, dirigirse a su representante FERNANDO SUAREZ PEVIDA (El Tornero), Corrada del Obispo, 6.

SOCIEDAD INDUSTRIAL ASTURIANA

«Tornillera de Ventanielles»
OVIEDO

Fabrica de tirafondo de hierro y latón
 Remaches de hierro, latón y cobre

Pedidos y correspondencia al Apartado núm. 26.

EXTRAORDINARIO Y TRADICIONAL BARATO DE ENERO 1928

de los

ALMACENES

«Al Pelayo»

Uría, 44 OVIEDO

M. Cantalapiedra.

COBERTORES LANA TAMANO GRANDE 5,25 Ptas.
 CALCETINES NINO=HILO 0,05 Ptas.
 MEDIAS PUNTO-INGLES NINO 0,10 Ptas.
 RODILLOS A REAL
 CAMISAS
 FRANELAS CORTE LAS BATA 1,50 Ptas.
 ABRIGUITOS LANA+SEDA 2 Ptas.
 TRANCHEAS NINO
 COLCHAS
 TOALLAS FELPA A 2 REALES
 COCHON 7,50 Ptas.

LO QUE OIMOS POR ESAS CALLES...

—Se impone una rectificación, mi amigo.
 —Pero ¿usted sabe lo que pide? Una rectificación! Lo más difícil, lo más costoso, lo que se le hace más cuesta arriba al periodista. El periodista no quisiera rectificar nunca.
 —Pero ¿no se equivocan?..
 —Ya lo creo que sí!
 —Entonces...
 —Entonces... que no le agrada ese papel. Quisiera no tener nunca motivo a que se le rectificara.
 —Eso está bien. Pero cuando se equivoca, precisa la rectificación. Y usted se ha equivocado esta vez.
 —Y nosotros que le creíamos a usted tan contento!
 —Y lo estoy, ¿por qué no? Pero las cosas deben hacerse bien o no hacerse.
 —¿Dígame tenemos!
 —Perdone, señor! Pero usted se ha equivocado.
 —Pues veamos dónde está la equivocación.
 —Dijo usted que la nueva calle prolongación de la de Pidal aún no ha sido abierta, y la verdad es que está abierta.
 —Pero entendámonos. Pedía usted la apertura.
 —Naturalmente! Pero la apertura oficial. Y esta no se ha hecho. Los que la hicieron fueron los particulares, que han creído conveniente pasar por aquella vía con sus vehículos. Para ello les bastó con separar las piedras colocadas entre la calle vieja y la nueva. No había otro obstáculo.
 —Pero es necesario que el Ayuntamiento la declare abierta oficialmente.
 —Pues ese trámite no debe tener aplazamiento.
 —No debe tenerlo. Ahora que no debe olvidarse el Municipio de las obras complementarias a realizar, de las cuales le hablé otro día.
 —Se refieren a las rasantes.
 —Eso es. Y debe ponerse en ejecución el proyecto.
 —¿Confía usted en que se pondrán? Nosotros dudamos un poco.
 —También dudo yo. Pero a fuerza de machacar... se rompe el hierro frío.
 —O se abre la cabeza más dura...
 —Usted tome buena nota, y esperemos.
 —Esa es la mejor verdad. Esperemos. Será en lo único en que no nos equivoquemos: en esperar

—Vaya periodistas bien informados!
 —Lo procuramos todos los días. Los periodistas no se duermen. Créalo usted.
 —Se duermen como los demás mortales. Y en ocasiones no se enteran de las cosas que tienen más cerca de sí.
 —Aceptamos la censura. Pero es usted poco piadoso. Porque niega usted lo que es en el periodista el alma de cada día.
 —Pues el oficio obliga a que no se pasa nada sin recoger o comentar.
 —Y nosotros no lo hacemos...
 —En este caso así ha ocurrido.
 —Perdón y vendrá la enmienda.
 —Para volver otra vez a empezar. Porque se peca, se hace penitencia y se puede volver a empezar. ¿No es eso?
 —Será. Pero no señale nuestro pecado.
 —Que no es venial precisamente. Porque no debían ustedes avisarnos de alguien de la casa, que hoy está pleno de regocijo.
 —Pues ese regocijo es nuestro. La hermandad obliga a celebrar las cosas de todos.
 —Y deben celebrarlo. La fortuna le ha sonreído, y no debe pasar sin comentarios.
 —Y nosotros sin enterarnos!
 —¿No decía que estaban bien informados? Está visto que no. Porque tengo que ser yo el que les informe sobre los afortunados con el quinto premio del último sorteo. Esos afortunados están en la fábrica de la Amistad, entre el laboratorio personal de ese establecimiento industrial. Y están entre el personal de LA VOZ DE ASTURIAS.
 —Es una sorpresa para nosotros.
 —Pues pregunte al jefe de la casa, que es el que está bien informado. Me parece que el figura entre los hombres de la suerte. Y creo que es el único de esa Casa que ha dado el pellizquito.
 —¿Muchas pesetas?
 —No muchas. Pero un puñadito no despreciable. Para arriba de las mil pesetas.
 —¿Un dinerall! Porque ¿quién de nosotros logra reunir nunca esa cantidad? Hay que felicitarlo. Y pedir que siga la racha.
 —Es de los que pican con alguna frecuencia.
 —Motivo más para nuestra felicitación. Y sin olvidar a los demás que se reparten las quince mil pesetas.

Fábrica «La Amistad»

Sociedad Anónima

FUNDICIÓN DE HIERRO Y BRONCE
 TALLERES DE AJUSTE Y FORJA



Compañía de Navegación VASCO-ASTURIANA

150 toneladas de carga. — «Guillermo Schultz» 370 toneladas. — «Santiago López» 4.100 td.

AGENTES DE LAS SOCIEDADES
 Industrial Asturiana de Santa Bárbara, «La Manjoya», Santa Bárbara, «Cayes», «Sociedad General de Industria y Comercio», «Sociedad General Ferrocarril Vasco Asturiano», Compañía del vapor «NEMROD». Casa en San Esteban de Pravia. — Telegramas: CASOCOBOS. Casa principal, AVILÉS. Telegramas y telefonemas: «CASOCOBOS». — AVILÉS.

la Corporación de Ramón Caso de los Cobos. — Avilés

VICHY CATALAN

Agua mineral natural, alcalina, bicarbonatada sódica

Muy eficaz para el reuma, diabetes y afecciones del estómago, hígado y bazo. Excelente para la mesa. Preservativa de enfermedades infecciosas, por emerger del manantial a 60 grados de temperatura y estar por lo tanto libre de microbios.

De venta en principales Farmacias y Droguerías
 Administración: Rambla de las Flores 18, entresuelo, Barcelona

Banco Minero Industrial de Asturias GIJÓN

Capital: 10.000.000 de pesetas
 Dirección telegráfica: Banminas :::: Filial del Banco Urquijo
 Cuentas corrientes con Realiza toda clase de operaciones de Banca, Bolsa y Cambio. presta- denes telegráficas. Com-
 interés en moneda nacio- nes de Banca, Bolsa y Cambio. pra-venta de valores. Co-
 nal y extranjeras. Cuen- prestando preterente atención bro y descuento de cu-
 tas de crédito y presta- a las siguientes: pones y documentos de
 mos con garantía personal, de fon- giro. Cambio de monedas de oro
 dos publicos, valores industriales y billetes de Banco extranjeros. De-
 mercancías y conocimientos de em- pósitos de valores

CAJAS DE SEGURIDAD
 Caja de Ahorros Admite imposiciones de UNA PESETA 3 1/2 % anual en adelante, abonando interés a razón de 3 1/2 % anual.
 SUCURSAL EN CANDÁS

INFORMACION DE GIJON

Para la carretera Carbonera se han destinado 230.000 pesetas

LA CARRETERA CARBONERA

El diputado provincial corporativo señor Ramírez de Ocariz, nos manifestó ayer que no habiéndose hecho público con el debido detalle la consignación que figura en los presupuestos de la Diputación para el año actual, con destino a la Carretera Carbonera, consideraba oportuno hacer las siguientes declaraciones:

La consignación es de 230 mil pesetas y se distribuirá como sigue: 130 mil para conservación y reparación de la carretera con firme especial de macadán, y 100 mil para atender a la conservación con firmes especiales y riegos superficiales de alquitrán o betún en los trayectos que lo requieran, que son, principalmente, el trozo correspondiente a Noreña y el del tramo de la fábrica de Orueta a Gijón.

EL QUINTETO DE BRUSELAS

Fué, sin duda, el de ayer, el mejor de los conciertos que nos proporcionó en la temporada 1927-28 la Filarmónica gijonesa.

El Quinteto de Bruselas es fina agrupación de forma y unidad perfectas, en la que, como conviene a esta clase de música, apenas si es posible establecer categorías artísticas en el todo interpretativo.

Música recia y programa espléndido, como pocas veces suele darse.

El público en general acogió con entusiasmo el concierto, y lo celebraron más los grupos de entendidos de unas y otras tendencias, para los cuales tuvo la fiesta de arte de ayer la virtud de borrar momentáneamente esas fronteras que han llegado a definirse tan marcadamente en estos tiempos.

DE UNA GRAVE DENUNCIA.—SE PRACTICA LA AUTOPSIA AL CADAVER

En el día de ayer los médicos forenses procedieron, en el depósito de cadáveres del Hospital de Caridad, a practicar la autopsia al cadáver del joven Alfredo Felgueras, sobre cuyo fallecimiento obra una grave denuncia en poder del Juzgado de Instrucción.

Dichos facultativos no observaron detalle alguno que pudiera evidenciar la certeza de las afirmaciones del denunciante, limitándose a extraer las vísceras, que serán remitidas a un Laboratorio para su análisis.

De la autopsia se cursó el dictamen correspondiente al Juzgado.

A las cinco de la tarde se verificó el entierro del mencionado joven, a cuyos familiares reiteramos nuestro pésame.

EN LA AUDIENCIA PROVINCIAL

Mujer a la que se acusa de inducir a la comisión de un delito

¿INFANTICIDIO?

Ante la Sala primera se celebró en la mañana de ayer la vista de una causa procedente del Juzgado de Belmonte, contra Guadalupe Menéndez, acusada de infanticidio.

Dada su naturaleza, el juicio se celebró a puertas cerradas, actuando de fiscal el señor Huidobro, y de defensor el señor Orche.

CAUSA POR LESIONES

Ante la misma Sala comparecieron los procesados Fulgencio González Albuérne, Edelmira Suárez y Manuel Albuérne Suárez, acusados de dos delitos de lesiones.

Dice el fiscal en sus conclusiones que el día 23 de Noviembre de 1926, en el pueblo de Otero, Gumersindo Suárez Fernández fué acometido por su cuñado Fulgencio González Albuérne y por el hijo de éste Manuel Albuérne Suárez, produciéndose lesiones en la cabeza y en otras partes del cuerpo, de las cuales tar-

dó en curar 28 días, durante los cuales necesitó asistencia facultativa, sin defecto físico ni deformidad.

El procesado Manuel Albuérne, agredió también a Manuel Suárez, su primo, ocasionándole lesiones, de las cuales tardó en curar 17 días, sin defecto ni deformidad. La Edelmira Suárez Fernández, esposa del Fulgencio y madre del Manuel Albuérne, indujo a estos a cometer el delito, tomando parte en la agresión al Gumersindo Suárez y diciendo "matarlo, romperle las piernas".

Los hechos relatados son constitutivos de dos delitos de lesiones del artículo 433, de los cuales son responsables: el Manuel Albuérne, de las sufridas por el Manuel Suárez, y los otros de las sufridas por el Gumersindo, procediendo imponerles la pena de cuatro meses de arresto mayor, accesorias y costas.

El Fulgencio y la Edelmira negaron su participación en el hecho

DE LA DESGRACIA DEL MUSSEL.—AUTOPSIA Y SEPELIO

En las primeras horas de la tarde de ayer los médicos forenses, cumpliendo órdenes del Juzgado, procedieron a practicarle la autopsia al cadáver del infortunado industrial ovetense don Cipriano Benavides, que fué arrollado la tarde anterior por unos vagones en el Musel.

Según el dictamen facultativo, el fallecimiento sobrevino por gran traumatismo.

A las cuatro se verificó la conducción de sus restos mortales a la última morada, siendo muchas las personas que acudieron a rendir el postrer tributo al finado, formando en el fúnebre cortejo.

Reiteramos a todos sus familiares la sincera expresión de nuestro sentimiento.

EXAMENES DE PATRONES

Los días 26 y 27 del actual, se verificarán en la Comandancia de Marina exámenes para patronos de cabotaje de segunda y primera clase, los cuales serán presididos, respectivamente, por el segundo comandante y comandante de Marina, respectivamente.

Los que deseen presentarse lo solicitarán con la debida anticipación, debiendo hacer las solicitudes de su puño y letra, acompañadas de los documentos necesarios.

SECCION MARITIMA

Experimentó ayer el barómetro una subida muy acentuada; señalando 774,5 milímetros.

Soplaron vientos frescos del primer cuadrante, con cielo despejado, y el telegrama del Observatorio dice:

"Es probable que el Levante adquiere importancia en el Estrecho de Gibraltar".

Entradas

Bazán, general, Santander.
Luis, vacío, Bilbao.
Cabo San Vicente, general, El Ferrol.

Salidas

Chacartegui, carbón, Ribadeo.
Sotón, idem, Bilbao.
Hércules, idem, Coruña.
C. Huidobro, idem, Santander.
Iciar, vacío, Villagarcía.
Bazán, general, idem.

"Royalty"

RESTAURANT PASTELERIA
Menús variados todos los días
Precios moderados
Tartiere, 24, (antes San Francisco) OVIEDO.

ALMACENES "LOS CHICOS"
Fruela, 1-Oviedo
GRAN BARATO DE ENERO

Esta casa durante este mes, al igual que en años anteriores, hace rebaja tan DESCOMUNAL en todos los artículos, que sus precios serán el ASOMBRO de cuantos nos visiten

- Camisetas imperio, rica tela, para señora 1,75 ptas.
- Bufandas, punto seda, a 0,25 »
- Juegos señora, dos prendas, opal, color, a 8,75 »
- Corte abrigo señora, buena gamuza, a 12,50 »
- Corte colchón, cutí superior, a 8,00 »
- Fajas-corset cutí y goma, populares, a 3,00 »
- Rica tela blanca fina, pieza, a 4,25 »
- Cobertores todo lana, gran tamaño, a 10,80 »
- Camisas todo percal, cuello y puños dobles, para caballero, dibujos novedad, a 4,00 »
- Sábanas jaretón, lienzo casero, a 4,50 »
- Corbatas foulard y seda, gran moda, tres. 2,75 »
- Velos tul seda, bordados, a 1,00 »
- Organdí espumilla, colores, ancho 120 centms., a 0,75 »
- Calcesnites hilo, fuertes, color es lisos, tres pares 1,10 »
- Servilletas damasco, mesa, media docena por 2,50 »
- Gabardinas caballero, forradas en seda, a 50,00 »
- Chales punto tricot, superiores, a 12,00 »
- Manteles damasco, seis cubiertos; a 2,50 »
- Colchas imperiales, grandes, a 6,00 »
- Cortes de traje, todo lana, para caballero, a 10,00 »
- Chaquetitas punto lana, para niños, a 2,50 »
- Chaquetas lana Pirineos, para señora, a 6,00 »
- Pañuelos jaretón, para caballero, media docena 1,75 »
- Alfombras irrompibles, a 1,00 »
- Edredones cenefas, rellenos miraguano, a 12,00 »
- Almohadones retorta hilo, con jaretón, a 1,50 »
- Cobertores algodón para plancha, a 1,25 »
- Paños cocina, hilo, a 0,25 »
- Tohallas lavabo, afelpadas, a 6,15 »
- Medias hilo, colores moda, tres pares por 2,00 »
- Camisetas hilo, manga corta y larga, a 0,95 »

Edredones, Pieles, Gabanes, Gabardinas, Trincheras y Confecciones en general

GRANDES DESCUENTOS

Para convencerse recomendamos una visita a nuestros Almacenes y apreciarán que no exageramos.

Nueva revista ESTAMPA

Ayer se ha puesto a la venta en Oviedo una nueva Revista que edita la Sociedad Rivadeneyra y que responde a la más exigente novedad, lo mismo desde el punto de vista literario—amenidad ante todo—que del tipográfico.

Dirige "Estampa" un escritor tan distinguido como Antonio G. de Linares, cuya autoridad en esta materia de revistas le coloca por su maestría a la cabeza de nuestros periodistas.

"Estampa" consta de 48 páginas en huecograbado, con aire de París, sin perjuicio de que sus informaciones alcancen a todas las manifestaciones de la vida española—Arte, deportes, industrias, etc.—, lo mismo de Madrid que de provincias, y en las cuales Asturias ocupará desde luego un lugar preferente.

Esta Revista se vende además a treinta céntimos, precio sumamente económico para tanta información gráfica y literaria, por lo cual se concibe que se agotasen los ejemplares a poco de ponerse a la venta, según había sucedido en Madrid el día anterior.

En Oviedo y su provincia son corresponsales literario y gráfico dos queridos compañeros nuestros: Millán Borque y Jesús Duarte, a los cuales felicitamos al hacerlo a los señores Antonio G. de Linares y Montiel, director y propietario de "Estampa", respectivamente, publicación a la que auguramos un éxito grande y merecido.

Administración de Rentas Públicas UTILIDADES

La Administración de Rentas públicas advierte a los abogados, médicos, agentes de Cambio y Bolsa, corredores de Comercio, ingenieros y arquitectos, comprendidos en el epígrafe E del número segundo de la tarifa primera de la Ley reguladora de la contribución sobre Utilidades de la riqueza mobiliaria, texto refundido de 22 de Septiembre de 1922, la obligación que tienen en cumplimiento de lo dispuesto en la Real orden de 24 de Mayo de 1924, de presentar en dicha oficina, en el primer trimestre del corriente año, la declaración jurada de los ingresos obtenidos durante el período entre 1.º de Enero a 31 de Diciembre de 1927, debiendo consignar en ellas para su deducción el importe de la cuota del Tesoro satisfecha por contribución industrial y la de Utilidades, si hubieran tributado por dicho concepto.

ENFERMEDADES DE LOS OJOS E. JUNCEDA

OCULISTA DEL HOSPITAL PROVINCIAL
Consulta de 11 a 1 y 4 a 6 Fruela, 1-2.º—Teléfono 25

Doctor E. Macías de Torres
GINECÓLOGO
DEL HOSPITAL PROVINCIAL
Especialista en Matriz y Partos
CIMADEVILLA, 19, 1.º-OVIEDO
Teléfono 630

Doctor R. Miyares
ESPECIALISTA
GARGANTA, NARIZ Y OIDOS
Del Instituto Rubio de Madrid y del Hospital Lariboisiere de París
Consulta de 10 a 1 y de 4 a 5
GIL DE JAZ, 8 (centro) OVIEDO
Teléfono 10-58

PROFESIONALES
CLINICA ODONTOLÓGICA
Dtr. Fernando Muñiz Toca
ODONTÓLOGO DE LA BENEFICENCIA PROVINCIAL
ESPECIALISTA EN ENFERMEDADES DE LA BOCA Y DIENTES
Plaza de la Escandalaria (entrada por Argüelles, 39)
TELÉFONO 9-74.—CONSULTA DE 10 A 1 Y DE 4 A 7

Guillermo López
Médico por oposición del «Dispensario antiveneré»
Especialista en enfermedades de la Piel, Venéreas y Sífilíticas.
Consulta de 11 a 1 y de 4 a 6.
P. Ayuntamiento, 9.—Teléfono 6-15
Los jueves, a las 7, consulta gratuita en el Dispensario

Evaristo M. Radio
CIRUJANO-DENTISTA
San Francisco, 13, 2.º—Oviedo
Horas de consulta: de 9 a 1 y de 3 a 7

Enfermedades del Pulmón
ESPECIALISTA
Laureano M. Ezenaga
De las Clínicas de París y Suiza
RAYOS X - ELECTRICIDAD
Marqués de San Esteban, 48
Teléfono 141.—GIJON

Adolfo P. Villapadierna
De la Clínica del Hospital general de Madrid, por oposición
Especialista en enfermedades del aparato digestivo
Consulta de 10 a 12. Teléfono 8-49.
Fuerzas Acededo, 8 (Gran Vía) Oviedo

ALVARO CIENFUEGOS
MÉDICO DENTISTA
Consulta de 10 a 1 y de 3 y media a 7.—Lunes y Jueves, gratuito, a las 7 de la tarde
CALLE DE CIRIACO M. VIGIL (ANTES LUNA), 5—Teléfono 530

Leopoldo Escobedo
Especialista en enfermedades de la Piel, Secretas y vía de la Orina
Rayos ultra-violeta
Consulta de 10 a 1 y de 3 a 5-Festivos de 10 a 1
Uria, 18.—Oviedo.—Teléfono 8-78

Instituto de Vacunación
Rodríguez San Pedro
El único en toda la provincia. Hay siempre linfa antivariólica recién preparada.—Se administra diariamente de once a una,
URIA, 72, bajo.—OVIEDO
Teléfono 10-40

Doctor G. Robles
Especialista en enfermedades de la Matriz (Diatermia, Rayos Ultra-violeta y demás medios modernos) y su Cirugía, Partos, trastornos del embarazo, abortos repetidos y Cirugía general.
Prácticas todos los años en los Hospitales de Madrid y capitales de Francia, Suiza, Bélgica, Inglaterra, Austria y Alemania.
Consulta diaria excepto los sábados
URIA, 21—Tel.º 12-24—Oviedo

Sanatorio Quirúrgico "Asturias"
Su nuevo edificio, Avenida de Fuerzas Acededo, Teléfono 10-95, Oviedo.
Componen su cuerpo médico los señores:
Cirugía general, Carlos L. Fanjul.
Partos y Ginecología, Pedro Miñor.
Vías Urinarias, Julián Clavería.
Rayos X, Diatermia electricidad médica, Francisco Martínez.
Ojos, Eloy Pérez Gómez.

GABINETE ELECTRO-DENTAL
MANUEL VILLATE
MÉDICO ODONTÓLOGO
CONSULTA DE NUEVE A UNA Y DE TRES A SEIS
Jovellanos, 8, 1.º duplicado (FRENTE ESTACION VASCO)

Nicolás Pérez
Ex-Director Médico del Dispensario Antituberculoso A. BUYLLA. Especialista en las enfermedades del corazón y de los pulmones
Rayos X
Consultas: de 10 a 1 y de 3 a 5
Uria, 60, principal.—Teléfono 11-30
OVIEDO

Dr. Miranda
Especialista en enfermedades del corazón y pulmones. Ex-profesor de dichas enfermedades en el Instituto Rubio y en el Real Dispensario Antituberculoso María Cristina, de Madrid.
URIA, 72, 2.º-OVIEDO - Tel. 10-25
Consulta: de 10 a 1 y de 3 a 5 excepto los viernes

E. GRANDE DEL RISSO
Médico especialista de huesos y articulaciones.—Diagnósticos y tratamientos por rayos X y Radium—Diatermia, electricidad, Luz ultra-violeta
Horas de consulta: 10 a 12 y 3 a 5.
Toreno, 15, «Sanatorio Getino»
Teléfono 11-21.—Oviedo

Dr. Carlón Hurtado
Jefe Clínico del Hospital y Maternidad, por oposición.
Medicina interna, Especialista en niños, Asistencia en partos.—Calle de Uria, 22, 1.º—Teléfono 9-66

Fermín Pumaros
Fisiólogo y Ginecólogo de la Beneficencia municipal
Partos - Enfermedades de la matriz y del embarazo
Consulta: de 12 y media a 2 y 4 a 6
Fruela, 14 - Teléfono 521 - Oviedo

G. Turo Muñoz
Especialista en enfermedades del corazón y pulmones De las Clínicas de Madrid. Horas de consulta: De 11 a 1 y de 3 a 5.—Calle del Peso, 12.—Teléfono 78.—Oviedo.

Dr. Valdivares Vega
Laboratorio biológico.
Diplomado del Instituto Alfonso XIII y autorizado expresamente por este Centro para el tratamiento de la rabia en esta provincia. Bacteriología, autovacunas, Wassermann, análisis de sangre, orina, etc. Plaza del General Ordóñez (Escandalaria), 2, principal.
Teléfono 3-15, Oviedo

Dr. Alberto González
Especialista en enfermedades de la Piel y Secretas, de las Clínicas de los doctores Aza y S. Covisa, en el Hospital de San Juan de Dios, de Madrid. Horas de consulta: De 10 a 12 y de 4 a 6, días festivos de 10 a 12. Santa Clara, 24, 2.º, Oviedo. Teléfono 199.

Se admiten anuncios Profesionales a precios reducidos.

J. González Granda
Especialista en garganta nariz y oídos de la clínica del doctor Tapia.—Consulta de 10 a 1
Independencia, 34. - Oviedo

Aurelio M. Romero
MÉDICO-DENTISTA
Plaza de la Escandalaria, 2
OVIEDO

Dr. Julio R. Fontán
Especialista Estómago intestino e hígado. De 10-12 y 2-4.
Teléfono 10-88—URIA, 28, 2.º
OVIEDO

A. F. Vega e hijo
Médicos - oculistas
Plaza del General Ordóñez (Escandalaria, 2, principal).
Consultas: de 10 a 1 y de 3 a 5
Días festivos de 10 a 1
Teléfonos 3-15 y 5-24.—Oviedo.

José Fernández González
Especialista en enfermedades NERVIOSAS Y MENTALES del Hospital provincial de Madrid y Sanatorio Psiquiátrico de San José de Ciempozuelos
Consulta de 10 a 1 y 3 a 5
URIA, 50, 2.º Teléfono 8-47

EL PLANO DE ENSANCHE

¿Rescisión sin condiciones o aceptación con condiciones?

Ya se han hecho públicos los informes de los técnicos municipales y de los señores Anasagasti y Sol, respecto del plano de ensanche.

Informe y contrainforme, para hablar con propiedad. Elogios oimos y recogimos para el que firmaban los señores Bustelo, Casariego y Sánchez del Río y lo mismo decimos en lo que al contrainforme respecta. E. público ha podido enterarse de los correspondientes puntos de vista sostenidos por ambas partes, y ya que no "técnicamente", por lo menos "instintivamente" ha formado su juicio.

Es natural que el juicio público lo sea de impresión. Juan del pueño no es especialista en rasantes, cotas ni perfiles. Pero ha leído los informes publicados en la Prensa y ha sacado la impresión de que por mucho que sea lo que separa a ambos informes, es mucho más lo que los aproxima. Parece ser que las líneas directrices, fundamentales, del plano, no han sido invadidas, y que la pugna está en detalles de más o menos importancia, pero siempre dentro de la categoría de detalles.

Esta diversidad de criterio es perfectamente lógica. Precisamente para rectificar lo que deba ser rectificado hay en todo precepto de tal naturaleza un trámite de comprobación y rectificación. Y aun después de esto, en práctica de replanteo hay que rectificar más allá de lo imaginable. En ocasiones, no son los técnicos ni el buen sentido quienes mandan: es la geografía.

Pero al par de este problema, exclusivamente técnico, se ha planteado otro de derecho: el del cumplimiento del contrato por parte de los señores Anasagasti y Sol. Se les dijo que no lo habían entregado en el plazo señalado, y ellos dieron las razones por virtud de las cuales no habían podido hacerlo. El Ayuntamiento, en vista de esta

nueva pugna acordó someter el caso a tres abogados, dos de ellos con empleo en la Corporación municipal, y un tercero que aún no ha sido señalado.

Los dos primeros han emitido su informe, favorable a la rescisión del contrato, no sabemos si con o sin condiciones. Creemos que la Corporación designará el tercero, y si de algo valiera nuestro consejo, designaría un cuarto y un quinto, y cuanto más desligados de la influencia municipal, mejor.

Porque el asunto lo merece. Lo merece por su cuantía, por su aspecto jurídico y por el moral; pues si efectivamente el proyecto de los señores Anasagasti y Sol tiene mucho de aprovechable, no se va a tirar todo ello al cesto de los papeles viejos por la única razón de que no se entregó a fecha fija, cuando todos sabemos que no hay obra que se entregue con la hoja precisa del calendario.

No esto solo. El problema no se termina con una rescisión radical. Primero, porque un plano de ensanche es absolutamente necesario, y había de ser el de los señores Anasagasti y Sol un puro desperdicio para que con el se jugara al balón y se pasara a otra cosa. Y segundo, porque los dos citados señores irían inmediatamente a un litigio cuya resultancia nunca se puede asegurar.

Ambos extremos deben meditarse serenamente. Y si es cierta la creencia general de que en el peor de los casos el plano de ensanche tiene no poco de aprovechable y que los señores Anasagasti y Sol han recibido una regular suma a cuenta de su trabajo, piénsese también en que tal vez la solución no sea una "rescisión sin condiciones", sino una "aceptación con condiciones", único modo de armonizar intereses contrapuestos y llegar a una medida justa, que seguramente no sería mal recibida por la opinión.

YA ESTA TERMINADO EL PROYECTO

El señor Bustelo ha hecho un trabajo de adaptación y ampliación, en que aparecerá una torre de treinta metros, para la Casa de la Ciudad

Ya está terminado el proyecto de nuevo edificio de Casa Consistorial de Oviedo.

Es obra del arquitecto municipal don Enrique R. Bustelo. Es un edificio que responde a la importancia que debe tener una capital como Oviedo.

Desde luego el edificio se levantará en el mismo sitio donde está el actual.

El Ayuntamiento, como saben nuestros lectores, tiene adquiridas dos casas contiguas a las Consistoriales, una que pertenecía a los dueños de la antigua sombrerería "El Modelo", en Cimadevilla, y la otra al señor Silva, en la calle del Peso.

Los solares de estos dos edificios serán aprovechados con el que ocupa hoy el Ayuntamiento para la construcción del nuevo edificio.

En el proyecto se conserva el carácter que tiene el actual edificio y se levantan dos pisos por la parte que ocupan las dos casas adquiridas.

El edificio lleva una torre de treinta metros de altura, con un reloj monumental, y si el Ayuntamiento quiere colocar un juego de campanas al igual de las existentes en otros Ayuntamientos del extranjero, ent e ellos el de Múnich.

El acceso al Ayuntamiento se hará por tres escaleras, y una de estas será de honor y solo se permitirá el paso en los días de grandes solemnidades.

Esta escalera irá en la parte central del edificio, cerca del arco mayor.

En cuanto a la parte interior, además de las dependencias correspondientes a los servicios municipales, figura un gran salón de sesiones con tribunas para los concejales, para el público y la Prensa; dos salones para las Comisiones y uno para los concejales.

El presupuesto se calcula en unas 400.000 pesetas, además de las 275.000 que ha costado las dos casas adquiridas para esta ampliación de edificio.

El Ayuntamiento viene dejando para este fin remanentes de los Pre-

supuestos, lo que prueba que existe el propósito decidido de ir a la construcción de la nueva Casa Consistorial.

Oviedo está sintiendo esta necesidad, porque tal y como está hoy, ni es decoroso para una capital como Oviedo ni cubre las exigencias que corresponde a una labor tan intensa como la que cumple a este Ayuntamiento.

Resumen del día de ayer

Por fin se decidió a aparecer ayer nuestro padre Sol, dando gracia al paisaje y ganando las sierras cercanas tocadas de boina blanca. La mejoría del tiempo indujo a salir de compras a todas las lindas vecinas de Oviedo, con lo cual ganaron los comerciantes y también los transeúntes, que "abrazaron" a piporos.

En la Casa de Socorro, donde están haciendo el balance del año último, hubo algún movimiento. La hazaña de un perro, can auténtico, se entiendo, que morrió a una vecina de Los Arenales, aprovechándose de la entera libertad de que gozan. Dos accidentes del trabajo y un ciudadano que iba acompañado de tal cantidad de vino que tuvo que ser transportado al Hospital en una "escalera", llevada por cuatro guardias y dos paisanos...

La disposición del Gobierno sobre desahucios fue comentadísima y elogiada, acudiendo ya algunas personas al Monte de Piedad, que se ha apresurado a publicar una nota oficiosa y espera el cumplir lo ordenado inmediatamente. Desde luego sabemos que el beneficio alcanza a más de la mitad de los empeñantes de Oviedo.

Desde Morcín, viene la nota triste de un corresponsal dando cuenta de un delito de esos que deberían desaparecer para siempre del corazón de las mujeres. En Pola de Lena, en cambio, están de enhorabuena al ver empezadas unas obras de gran importancia para el concejo, así como desde Madrid dan la noticia de las aspiraciones de Langreo, al intentar esa gran Avenida entre Sama y La Felguera, mientras que aquí se cruzan notas nada amistosas.

El suceso pintoresco tocó ayer a Barcelona, la gran ciudad mediterránea, llena de laberintos y misterios, donde ha muerto repentinamente un ciudadano que se ha llevado a la sepultura una participación de dos pesetas correspondiente al número favorecido con el tercer premio de Navidad, reclamando ahora la viuda la intervención del Juzgado para proceder al macabro registro y cobrar las cinco mil pesetas que en realidad están enterradas y que acaso vuelen después.

Unas declaraciones del ministro de Hacienda, afirman que no esperaba el superávit de los presupuestos, aunque lo presentía, añadiendo que ello se debe a la austeridad de los gastos, a la pacificación de Marruecos y a la actuación personal del Jefe del Gobierno. El Rey ha concedido a Calvo Sotelo la Gran Cruz de Carlos III.

En el Retiro tuvo lugar ayer la sencilla ceremonia de depositar unas flores en la estatua del "Abuelo", don Benito Pérez Galdós, con motivo del octavo aniversario de su muerte.

Por el resto del mundo, norteamericanos y nicaragüenses parece que se deciden a luchar. Aquí del cuento del ratón y el león. Mientras, nuestros paisanos los boxeadores Uzudun e Hilario Martínez ganan en cartel; se anuncia la excursión por Europa de un equipo de futbolistas rusos—el record de la propaganda—, y en Polonia tienen una temperatura de veinte grados bajo cero. ¡Peor que en Soría...!

CRONICA DE MADRID

UN BUSTO DE «ALI BEY»

La calle del Nuncio está en el Madrid más viejo, el Madrid que se apaña entre la calle de Toledo y el barrio de la Morería, barrio enganchado a la Corte cristiana por el gran corete del Viaducto. Quiero decir que cuando los moros, vencidos, se retiraron hacia el bajo Madrid, últimos baluartes de un poder en decadencia, quedó el pueblo parado en dos: Y dos ideas, dos civilizaciones quedaron enfrente. Ahora, el curioso "paseante en Corte", aunque no sea erudito, puede reconstruir la disputa histórica con el sío repaso de las viejas calles retorcidas y estrechas como reptiles. Una de ellas es la calle del Nuncio. En la calle del Nuncio está, como es natural, la Nunciatura. Las cotillas del barrio conocen el espectáculo eclesiástico de los curitas jóvenes, barbilampifios, que llegan en taxi con sus grandes carteras burocráticas; el de los curas de aldea, desarrapados y polvorientos, que tienen negocios con Roma, y el de los frailes, meditabundos y afilados, que debaten Teología en las Residencias extranjeras, allá donde Cejador aprendió el Siríaco y meditó en el bascuense. Pero ésta es una visión sombría. Y la calle del Nuncio tiene también un paisaje claro: el de la Vicaría. De allí salen las bodas, con sus novias cargadas de crespones y de estremecimientos, que surgen en los coches de alquiler con la prisa de la luna de miel.

Lo raro es que en ese rincón arcaico de Madrid, yo me encontré el otro día un trozo de Asturias. Asturias, metida como en un pomo, en un taller de escultor. A nadie le sería fácil suponer en tal lugar una cursal de nuestra tierra. Y, sin embargo, allí está, muchas veces con Román Alvarez dentro, que brama con su voz indomable y resistente, su voz panfletaria, que es el regocijo de Pérez de Ayala. Me llevaron allí el otro día y allí me encontré a Sordo, el escultor, en su oficina de mármoles y bronce, con su testa ancha y gris y sus ojos

que auscultan la piedra. Resulta asombroso encontrar en el Madrid auténtico el acento del bable plasmado en escayola, con fábulas de raposos y labriegos, con idilios y danza prima. Arturo Sordo es un artista de nuestra tierra, rendido al recuerdo de Asturias con una especie de misticismo regional bastante raro en estos tiempos. En su estudio el que esto escribe, asturiano, volvió a encontrarse a sí mismo perdido como estaba en la selva urbana del Madrid del siglo XX.

Poco sería el paisaje sin los hombres. El arte, después de una vuelta penosa alrededor de lo abstracto, parece que vuelve al elemento humano, a lo que es inmutable y clásico. Esto ya lo explicaría ahí, con su espléndida palabra, el autor de "Tigre Juan". En ese taller encontré a tres hombres nuestros modelados con firme y emocional mano: Tartiere, Melquiades Alvarez y Nicanor de las Alas Pumarifiño. Ya habrá ocasión de hablar de las otras dos esculturas. Permítame hoy "Ali-Bey" que me refiera a la suya, tan justa y cabal, que pocas veces un carácter habrá quedado, como aquí, hecho expresión artística. Me figuro a Sordo, con su traza de "gnomo", de mágico subterráneo, revelando con inquietada devoción la faz de Pumarifiño. Para mí, lo de menos es el parecido, que lo tiene prodigioso. Lo interesante está en el acierto con que el escultor ha trasladado a la obra una personalidad, un espíritu, un fondo esencial de nuestra manera de ver y sentir la vida en aquellos matices desinteresados, que son los que perduran. Sordo ha plasmado a un asturiano, a un ovetense. Enérgico, complejo, agudo, intranquilo, un sí es no es exóptico, "Ali-Bey", que envuelve en la flor de una cita clásica un concepto hiriente y directo como una espada. Pumarifiño, que sonríe por debajo del discurso oficial mientras suena, un poco más allá, el pasodoble conmemorativo.

Es decir, un asturiano. Hay un gesto, una actitud que une a los hombres en una especie de mapa del espíritu. En ese gesto nos reconocemos todos. Pumarifiño es un conservador, un hombre de orden, una fuerza social. Yo soy un descamisado que cree en el socialismo y no se ha vestido nunca de frac. Pues bien: en esa escultura de Arturo Sordo hay un rasgo idéntico—permítaseme la inmodestia del ejemplo—, una nota común, que yo no sé dónde está, pero sé de dónde viene. Viene de la tierra. El secreto del arte quizás no sea más que ese: hacer fraternizar en la obra a una multitud.

Lo más grato para el hombre es sentirse como una especie de revelación de su propio pueblo. Lo más grato para el artista debe ser hacer a una figura síntesis del alma colectiva. Para mí que Arturo Sordo lo ha conseguido en esta ocasión. El podrá decir como el esteta inglés: "Hay en todo hombre una zona tan dura y luminosa como el diamante; pero sólo el artista tiene fácil acceso a ella."

J. Díaz-Fernández.

Madrid y Enero 1928.

DEL DIA GLOSARIO

Estamos en la víspera de Reyes. ¡Cuántos recuerdos encierra para todos este día! ¡Cuántas angustias creadas al calor de una ficción! Y lo curioso es que esa ficción sigue jugando principalísimo papel en toda nuestra vida.

Cuando niños soñamos con los Magos, que vienen a nuestros balcones en corceles gigantescos. Cuando adultos, soñamos también. Pero yo no son los figurones orientales los que alucinan nuestro cerebro. Convinamente el hombre siempre alimenta una esperanza. Hoy la esperanza que más asedia en estos tiempos está amada en los corazones de los hombres políticos. No hay amanecer que en la Prensa no busquen la sorpresa que al acostarse imaginaron encontrar.

La Prensa también, como los Magos, llega a satisfacer anhelos, y más de una vez alivia preocupaciones. ¡Cuánto no habrá sido el olvido encontrado a su aflicción, por esos desgraciados que en las Casas de Préstamos tenían sus mejores y peores prendas de vestir, cuando ayer leyeron el regalo que, con motivo del superávit de la Hacienda Nacional, les trae el Gobierno!

El hombre a quien le falte la esperanza, lo mismo en el orden religioso que político, es hombre que no conseguirá triunfar jamás en la vida. La víspera de Reyes es un símbolo en la vida de la Humanidad.

DE LA VIDA MUNICIPAL OVETENSE

No se cobra el impuesto sobre solares porque en muchos casos no se sabe quién es el propietario

LAS OPOSICIONES A MEDICOS RURALES

Para el sábado próximo están convocados los señores que forman el Tribunal para las oposiciones a las tres vacantes de médicos rurales, para señalar la fecha en que las oposiciones habrán de dar comienzo, ya que ha terminado el plazo de presentación de instancias y límite de tiempo para estudio del programa.

Probablemente que las oposiciones tendrán lugar del 15 al 20 del presente mes.

Los distritos donde existen las vacantes son Colloto, Tudela de Veguín y San Claudio.

Para opositar se han presentado cerca de treinta instancias.

ORDENANZAS PARA EL LABORATORIO

Se están confeccionando unas ordenanzas para el establecimiento de tarifas en el Laboratorio Químico Municipal, donde se vienen practicando análisis a precios verdaderamente bajos.

Son numerosos los análisis que se practican y pocos los ingresos por este concepto, dándose el caso de que de otros concejos vienen a nuestro Laboratorio.

EL PADRON SANITARIO

Se están llevando a cabo por el inspector de Sanidad los trabajos para la confección del padrón sanitario, pero

la circunstancia de contar con escasos elementos hace que esta labor, haito pesada, se lleve con lentitud.

EL IMPUESTO SOBRE SOLARES

Para el cobro del impuesto sobre solares viene tropezando el Ayuntamiento con grandes dificultades por no figurar en el padrón hecho los verdaderos propietarios.

El Ayuntamiento lleva cobradas unas cuantas cantidades, que no llegan ni con mucho a las que se debían recaudar; y para evitar esto, antes de ir a los expedientes de apremio, que siempre son infructuosos cuando no hay seguridad sobre la propiedad del terreno, se hará una rectificación del padrón, y de este modo se irá al cobro del impuesto con más seguridad de éxito.

INSTANCIAS INGRESADAS

En la Secretaría del Ayuntamiento se han presentado las siguientes instancias:

Don Gerardo Alvarez, que solicita uno de los destinos civiles que se anuncian en la "Gaceta".

Doña Soledad Alvarez, permiso para guardar un caballo en el Mesón de Santo Domingo.

Don Antonio Fernández Cuervas, que solicita acogerse a los beneficios sobre familias numerosas.

Don Victor Cabal, que pretende construir un tendejón en el Mercadín.

ACUERDOS DE LA COMISION PROVINCIAL

Aprueba varios proyectos de caminos vecinales

Acuerdos adoptados por la Comisión provincial en la última sesión que celebró:

Se accede a lo solicitado por don Celestino León que desea cruzar con una línea eléctrica de alta tensión la carretera provincial de San Julián de Box a Olloniego.

No habiéndose presentado ningún pliego de proposición optando a la tercera subasta para la construcción del camino vecinal de Arriendas a Fuentes, por Bode, se acordó pasar el expediente y proyecto a estudio del Ingeniero provincial por si cree conveniente introducir alguna modificación en los precios que facilitó la concurrencia de licitadores.

Fue aprobada la cuenta de los gastos originados por la apisonadora que se precisó utilizar, perteneciente al Estado, para efectuar las pruebas de resistencia del puente metálico sobre el río Quirós en la carretera provincial de Caranga a Tevera, importante 606,90 pesetas, pasándola a la Sociedad Fábrica de Mieres, que fué la que construyó y

montó dicho puente, para que la haga efectiva, puesto que en las condiciones de concurso figuraba la de que dichas pruebas serán de cuenta del adjudicatario.

Quedó aprobado el proyecto del camino vecinal de Santa Olayina a Cardeo, del cuarto concurso, remitiendo la hoja de datos fundamentales al Ayuntamiento de Morcín para que, una vez muestre en conformidad, proceda a ejecutar las obras, que habrán de quedar terminadas en el plazo de catorce meses.

También se aprobó el proyecto del camino vecinal de Rebollada a Baifa, remitiendo la hoja de datos al Ayuntamiento de Mieres, para que proceda a ejecutar las mismas, de estar conforme con el proyecto.

Se aprobó la certificación de las obras ejecutadas en el camino vecinal de Andrín a San Lázaro por el Ayuntamiento de Llanes, importante 3.256,38 pesetas, y la de las indemnizaciones que corresponde percibir al personal facultativo por la inspección de estas obras.

Desde Pola de Lena

Todo hace pensar que se trata de un homicidio

(DE NUESTRO CORRESPONSAL)

Con referencia al suceso cuyo final ha sido la aparición del cadáver del vecino de Carsodida, del cual dijimos que había sido herido en Puente de los Fierros, en el número del domingo y antes por lo tanto que nadie, todo hace suponer que se trata de un homicidio.

El Juzgado sigue trabajando intensamente y ha tomado declaración a varios de los detenidos que, como adelantamos, son doce.

VARIAS OBRAS IMPORTANTES

En el Ayuntamiento se han abierto los pliegos para la subasta y concurso de las obras que va a ejecutar este Municipio, cual son el alcantarillado, conducción de agua a domicilio, Hospital municipal y traza de aguas para Muñón, la Vega y Villallana.

Las obras de caminos vecinales suponen ochenta mil pesetas, así como las del Cementerio treinta mil.

Han sido adjudicadas estas obras al ingeniero de Caminos señor Toledana, vecino de León, que ha de construir las en el plazo improrrogable de ocho meses.

En Pola de Lena, reina gran entusiasmo con este motivo, ya que las citadas mejoras son de gran necesidad.

Lea usted "La Voz de Asturias"

De Obras públicas

La carretera de Adanero a Gijón y el paso del Pajares

En la oficina de Obras Públicas se ha recibido aviso telegráfico dando cuenta de que ha sido restablecida la circulación en la carretera de Adanero a Gijón, entre Santullano y Ujo.

A última hora recibió un segundo aviso para advertir que se halla cerrado al paso el puerto de Pajares por carretera.

Nombramiento acertado

Ingeniero jefe de un laboratorio

Por merecimientos propios ha sido nombrado ingeniero-jefe del Laboratorio Químico de la Constructora Naval de El Ferrol, el joven e inteligente doctor en Ciencias don Oscar Pastor, hijo del director de esta Normal de Maestros, don Valentín.

Estimamos un acierto para la Constructora la adquisición de este joven, quien con una constancia digna de lo cursó la carrera de Ciencias con brillantes notas hasta alcanzar el título de doctor en Ciencias Químicas.

Dentro de breves días marchará el doctor Oscar a posesionarse de su destino.

Felicitemos muy efusivamente al digno director de la Escuela Normal de Maestros, nuestro querido amigo don Valentín Pastor, y a su hijo Oscar, a quien auguramos brillantes éxitos en la ruta emprendida.